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Úvod 

Vzdělávací oblast Člověk a jeho svět je velmi rozsáhlá a pro žáky klíčová, proto se jí 

tato diplomová práce zabývá. Je to jediná vzdělávací oblast, která je koncipována pouze pro 1. 

stupeň. Během absolvování prvních pěti let na základní škole se žáci seznamují s tématy 

týkajícími se rodiny, společnosti, přírody, času, zdraví, vlasti a dalšími.  Pro žáky je oblast 

Člověk a jeho svět jiná než ostatní oblasti, protože se snaží rozvíjet dovednosti a prvotní 

zkušenosti. Žáci získávají propojení učebního obsahu se skutečným životem. Získávají určité 

znalosti pozorováním reálných situací, názorných pomůcek nebo modelových situací. Žáci by 

měli být schopni adekvátně reagovat na životní situace, vyjadřovat své myšlenky a reagovat 

na názory a podněty jiných. 

Člověk a jeho svět je rozdělen do pěti tematických okruhů: Místo, kde žijeme, Lidé 

kolem nás, Lidé a čas, Rozmanitost přírody, Člověk a jeho zdraví. V tematickém okruhu 

Místo, kde žijeme, se žáci zabývají domovem, školou, regiony České republiky, kompletně 

naší vlastí a mapami. Žáci by měli být schopni mluvit o svém regionu, zprostředkovat zážitky 

z cest a mimo jiné by měli dokázat pracovat s mapou. Lidé kolem nás je tematický okruh, 

který žáky obohatí o učivo týkající se lidských vztahů, nejen příbuzenských. Téma se dotýká 

také kultury, práva a spravedlnosti. Důležité je vyjádření na základě vlastních zkušeností 

vztahů mezi lidmi, vyjádření vlastních názorů. Okruh Lidé a čas obsahuje učivo o orientaci 

v čase a časovém řádu, současnosti a minulosti v našem životě, o regionálních památkách       

a bájích, mýtech a pověstech. Velmi rozsáhlý je okruh Rozmanitost přírody. Žáky seznamuje 

s látkami a jejich vlastnostmi, nerosty, Vesmírem a Zemí, rostlinami, živočichy, životními 

podmínkami a s ohleduplným chováním v přírodě. Do tohoto okruhu řadíme i učivo                 

o naučných stezkách. I o nich tato diplomová práce pojednává. Poslední tematický okruh 

Člověk a jeho zdraví obsahuje učivo o lidském těle, péči o zdraví, sexuální výchově                

a o návykových látkách. Propojení naučných stezek s výukou je také významné pro průřezové 

téma Environmentální výchova. Výchova poskytuje žákovi první pohled na okolní přírodu      

a prostředí. Důležité je, že se žáci učí pozorovat, vnímat a hodnotit důsledky lidského chování 

v přírodě.  

Pro diplomovou práci je klíčové propojení okruhu Člověk a jeho svět s naučnými 

stezkami. Téma naučných stezek je obsaženo hned ve dvou tematických okruzích, a to    

Místo, kde žijeme a Rozmanitost přírody. Pro žáky je velmi zajímavé učivo o jejich městě či 

vesnici. Díky naučným stezkám se příjemným praktickým způsobem dozví nové poznatky      
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o přírodě v jejich kraji. Naučné stezky jsou v poslední době populárnější, nové stále vznikají, 

tudíž jsou pro školy přístupnější. Seznamují s přírodovědným či kulturním bohatstvím kraje. 

Vznikají nejrůznější typy stezek. Ty se vyvíjí a modernizují. Kromě naučných tabulí zde pro 

menší návštěvníky vzniká mnoho atraktivních zastavení, například se smyslovými prvky, 

hrami, hudebními nástroji a jinými zážitkovými aktivitami. Na vycházce po naučné stezce 

žáci aplikují získané vědomosti do praxe a získávají zkušenosti. Pro třídy mohou být naučné 

stezky vítaným zpestřením výuky. Do učiva může být zařazena vycházka jako motivace, nebo 

při opakování učiva o přírodě v kraji. Ve většině případů mají stezky několik tras a obtížností, 

tak, aby je mohli navštívit nejmenší, rodiny nebo dospělí. 

Cílem diplomové práce je v teoretické části shromáždění teoretických poznatků           

o vyvíjejících se naučných stezkách a seznámení veřejnosti s jejich charakteristikou, historií   

a se stezkami v Podorlicku, konkrétně se Smyslově naučnou stezkou Údolím Skuhrovského 

potoka. Dále pak využití naučných stezek na základních školách, ukázání na jejich přínos pro 

žáky a propojení se vzdělávacími obory.   

V praktické části je popsána vycházka po naučné stezce. Aktivity na vycházce by 

mohly sloužit jako inspirace pro další učitele. Dále pak je sestavena bloková výuka pro třídu 

se zaměřením na přírodu v regionu. Hlavním cílem je, aby si žáci vytvořili kladný vztah 

k přírodě a svému okolí. 

Cílem empirické části je vyhotovení výzkumného šetření, zjištění vědomostí žáků. Je 

zde použit didaktický test, vstupní a výstupní pro dvě čtvrté třídy na základní škole v Ústí nad 

Orlicí, které se nacházejí v okolí naučné stezky. Jsou porovnány testy vstupní i výstupní 

v obou třídách i jednotlivé testy mezi třídami. Výsledky jsou dále zpracovány do tabulek, dále  

jsou zhodnoceny pomocí U-testu. 
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1 Naučná stezka 

 

Pojem naučná stezka je v dnešní době celkem rozšířený. Většinou si každý pod tímto 

názvem vybaví přírodní cestu lesem s informačními tabulemi, které informují o zdejší flóře    

a fauně určeného území. V první kapitole jsou shrnuty obecné informace o stezkách, o historii 

v zahraničí a v České republice. Je zde zmínka o rozdělení stezek podle různých hledisek, 

jako je délka, způsob obsluhy, záměr stezky a místo. Dále se práce zabývá budováním            

a údržbou naučných stezek, vybavením cest, které jsou nepostradatelné.  

„Naučné stezky jsou vyznačené výchovně vzdělávací trasy vedoucí přírodně i kulturně 

pozoruhodnými územími a oblastmi.“ (Čeřovský, Záveský, 1989, s.142) 

Podle Kociána (2013) se naučná stezka značí jako turistická trasa, která má za cíl 

návštěvníkovi sdělit zajímavé informace o přírodovědných, vlastivědných, popř. historických 

aspektech dané lokality nebo oblasti, jíž prochází. 

Mimo jiné naučná stezka napomáhá k ekologické výchově návštěvníků. (Staněk, 

1988) Cílovou skupinou pro ekologické formování jsou žáci základních škol. Učitelé by 

v nich měli probudit kladný vztah k přírodě a péči o ni.   

Naučné stezky jsou výukové cesty pro širokou veřejnost, která získá prožitek                

i užitečné informace o zajímavostech v oblasti. Je to vlastně výukový prvek v terénu.  

Naučné stezky se v České republice označují pomocí čtvercových značek, které jsou 

bílé se zeleným pruhem. Značky slouží k lepší orientaci návštěvníků, jsou většinou na 

stromech nebo na panelech. Ne na každé stezce se setkáváme s tímto označením, občas si 

tvůrci vytváří vlastní. 

1.1 Historie naučných stezek 

V České republice můžeme v dnešní době naučné stezky označit jako nejrozšířenější 

environmentální program pro širokou veřejnost. S první iniciativou vzniku tabulí                    

a naučných stezek přišli v zahraničí, proto je zde zmínka nejdříve o vývoji v zahraničí a poté 

v České republice.  
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Počátky naučných stezek v zahraničí 

Začátky naučných stezek sahají do 19. století. Nejdříve vznikaly v Americe, poté se 

postupně rozšiřovaly do Evropy. 

Naučné stezky vznikly patrně kombinací principů turistických stezek a metod 

užívaných v muzeích či v oblasti kulturních památek. Cedule s nápisem „na tomto místě 

vidíte“, charakteristické pro naučné stezky, byly v 19. století více a více používány. (Parker, 

2009) V Americe lze jako první oficiální naučnou stezku označit trasu vedoucí podél 

Palisades, která spojuje dvě města New York a New Jersey. Palisades je název pro skalnaté 

útvary, které se vyskytují na pobřeží a v 19. století byly z větší části poškozeny těžbou.    

Proto zde byla roku 1900 zřízena oblast Palisades Interstate Park. Stezka vznikla a jistým 

způsobem poškodila přírodu, protože vznikaly mnohé rybníky, silnice a parkoviště. Naučná 

stezka byla uvedena do provozu 1925, fungovala pouze do roku 1928. Původní stezka byla 

složena ze dvou okruhů. Na prvním okruhu se návštěvníci dozvídali nové informace a na 

druhém si je aktivně prověřovali.  

V Evropě se pravděpodobně stala první naučnou stezkou přírodní naučná stezka           

v Bredower Forst v Německu v roce 1930. Tato cesta byla přizpůsobena cyklistům, funguje 

dodnes a obsahuje šestnáct zastavení. (Klann, Kummer, 2011)  

 

První naučné stezky na území České republiky 

Se začátkem války bylo zakládání stezek v útlumu, v 50. letech došlo k velkému 

nárůstu nových. Stezky měly jistý edukativní záměr, ale veřejnost je vnímala spíše jako 

doplněk turistiky. Jako první naučná stezka na území tehdejšího Československa byla dlouhou 

dobu považována stezka Medník. (Čeřovský, Homoláč, 1980) 

Za první naučnou stezku v České republice lze považovat Köglerovu naučnou stezku, 

byla zřízena roku 1941. Byla zbudována na území Lužických hor u Krásné Lípy. (Holeček, 

2004)  

Významný rozvoj stezek s panely nastává v 60. letech, kdy se stal Jan Čeřovský vůdčí 

osobností ekologické výchovy. Další stezky vznikly na Šumavě na Medvědím vrchu          

nebo v Krkonoších díky Janu Čeřovskému. Čeřovský (1989) ve své knize tvrdí že, první 

stezky vznikaly jako přírodní obdoba organizovaných prohlídek památkových objektů. 
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V roce 1997 měla Agentura ochrany přírody a krajiny v evidenci 235 naučných 

stezek, z nich 15 bylo určeno dětem nebo mládeži. (Klonfarová, 1999) V dnešní době se 

mnozí autoři, jako Motyčková, Růžička, nemohou domluvit na pevném počtu naučných 

stezek, jelikož naučná stezka je široký pojem. Podle Motyčkové a Šíra (2010) je na území 

České republiky přes 600 naučných stezek. Růžička (2012) uvádí, že je v současnosti v České 

republice přes 400 naučných stezek.   

1.2 Typy naučných stezek 

Naučné stezky nejsou všechny stejné, dělí se podle různých hledisek, podle organizace 

obsluhy, záměru naučné stezky, místa, délky atd. Každý autor je rozděluje jiným způsobem. 

Nejpřehlednější rozdělení je podle Čeřovského (1989).  

A. Podle organizace obsluhy 

a. Naučné stezky s průvodcovskou službou 

„Osoba patřičně obeznámená s problematikou doprovází po trase návštěvníky a podává jim 

výklad.“(Čeřovský, Záveský, 1989, s. 143) U nás to jsou konkrétně prohlídky skalních měst       

a jeskyň. V ostatních případech je průvodce výjimečný, provádí spíše jen v určité dny. 

Průvodce provázel v dřívější době v pralesové státní přírodní rezervaci Mionší v Beskydech. 

 

b. Naučné stezky samoobslužné 

„Návštěvník prochází trasu sám a vysvětlení mu poskytují určité pomůcky, například 

průvodcovský text, vysvětlující tabule umístěné přímo v terénu.“ (Čeřovský, Záveský, 1989, s. 

144) Tato stezka je nejrozšířenější, má mnohé výhody, návštěvník si projde stezku podle 

svého tempa a podle zájmu. 

 

c. Stezky s kombinovaným výkladem 

Na stezce jsou informační tabule, vytištěné brožury. Průvodce je možný na objednání, 

například v biosférické rezervaci Třeboňsko. Občasné průvodce dělají také mladí ochránci 

Jizerských hor na chráněném nalezišti tisů Pod Dračí skalou, žáci si samy vytváří okruh         

a text, kterým provází návštěvníky. Mimo průvodcovské aktivity jsou zapojeni i do brigád, 

které udržují naučnou stezku uklizenou a v pořádku. 
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B. Podle tématu naučné stezky 

 

a. Monotematické 

Cesta se věnuje jednomu tématu nebo jednomu cíli. 

b. Polytematické 

Stezka podává informace o více tématech. 

 

C. Podle místa 

 

a. Přírodní 

Cesta je zaměřena na přírodní památky, rozkládá se v přírodních rezervacích. 

b. Historické (památkářské) 

Stezka se zabývá historickým jevem. 

 

D. Podle délky 

 

a. Krátké trasy 

Trasy dlouhé asi do 5 km, obsahově bohaté, zpravidla okružní. Jako příklad můžeme uvést 

Božídarské rašeniliště v Krušných horách. 

 

b. Středně dlouhé trasy 

Nejčastěji se setkáváme s cestami dlouhými do15 km, mají poměrně bohatý obsah. Někdy je 

to okruh, někdy s různým výchozím místem a cílem. Příkladem této trasy je Kosí potok 

v Tachově. 

c. Dlouhé trasy 

Jsou přes 20 km dlouhé, většinou vlastivědně turistického charakteru, někdy rozdělené na 

etapy. Nejdelší naučná stezka je Krajem Chrudimky. 
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Příklady kruhové a obousměrně průchodné trasy podle Davida a Soukupa (2003) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 1: Kruhová trasa naučné stezky 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 2: Obousměrně průchodná trasa naučné stezky 
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E. Podle zaměření 

a. Lesní naučné stezky 

Nejvíce se vyskytují v městských rekreačních lesích. Iniciativa ke vzniku vznikla 

v odborných lesnických kruzích. 

b. Geologické stezky 

c. Parkové stezky (Čeřovský, Záveský, 1989) 

 

1.3 Budování a úpravy naučných stezek 

Budování naučné stezky nemá přesný předpis, mnohdy je dlouhé a komplikované. 

Kdyby nebyli nadšenci, kteří se do zřizování dají, veřejnost by byla ochuzena o učebny 

v přírodě, kterými naučné stezky jsou. Po zřízení nastává ještě složitější etapa úprav. Ty jsou 

nezbytně nutné pro funkčnost a životnost stezky.  V podkapitole se zabýváme již 

zmiňovaným budováním stezek, výběrem zastavení, údržbou stezek samotných a seznámíme 

se s vybavením, které je využíváno.   

Budování stezek 

Naučnou stezku může navrhnout právnická nebo fyzická osoba, zřizovatel musí 

vycházet z území a podmínek vyplývajících z plánovací dokumentace a jiných územních 

dokumentů. V České republice jsou nejčastěji zřizovateli Český svaz ochránců přírody nebo 

obce. (Křížová, Havelka, 2001) 

Není pravdou, že každé chráněné nebo nechráněné území se hodí na vybudování 

naučné stezky. Cesta musí přinést návštěvníkům nové poznatky o okolní přírodě, měla by pro 

ně být zajímavá a přínosná. „Na stezce musí být využitelný obsahový fond, kterému říkáme 

kulturně výchovný potenciál území. Důležitým předpokladem je názornost a přitažlivost 

objektů a jevů, které mají být vybrány a interpretovány.“ (Čeřovský, Záveský, 1989, s. 149) 

Další důležitá věc je výběr trasy, kterou zmiňují Čeřovský, Záveský (1989). Zjistíme 

všechny objekty a jevy, které jsou na trase. Práci v terénu srovnáváme s literaturou a radíme 

se s odborníky. Dále přemýšlíme o vhodné interpretaci. Tyto objekty spojíme spojnicí, která 

je schůdná, obtížným místům se vyhýbáme. Když se nemůžeme vyhnout obtížnému úseku, 

musíme pamatovat na jejich překonání (žebříky, můstky, schody). Také je vhodné přemýšlet 

nad tím, aby netrpěla příroda, aby nedošlo k poškozování přírody a jejich výtvorů. 
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Výchozí místo a cíl, zastávky 

Neméně důležitý je výběr výchozího místa. Mělo by být dostupné pro veřejnou 

dopravu nebo pro osobní vozidla. Výborné je, když na vstupním místě je dominanta krajiny, 

například velký strom, který je vidět z dálky. Když by měli zřizovatelé na výběr, volí trasu se 

stejným výchozím i cílovým místem. Pro cíl platí stejný požadavek jako pro výchozí místo.  

Stezky mohou procházet i chráněným územím. Potom je potřeba uvažovat o tom, jestli 

není stezka spíše na obtíž, zda se nezničí jedinečnost chráněného krajinného území. Některým 

zřizovatelům se naopak pomocí naučné stezky daří obnovit a zpřístupnit chráněnou oblast.    

A to díky stezkám, které napovídají, jak se starat o přírodu. 

V místě každého zastavení by měl být dostatečně velký prostor, protože se 

předpokládá větší výskyt návštěvníků. Nejvhodnější k úpravě terénu jsou plošiny ze dřeva 

nebo ze zeminy a kamene. Při zřizování zastavení jsou nepostradatelná také odpočívadla.  

Pořadí zastavení je ideální, pokud je možno zachovat určitý logický postup (popis flóry, 

geografická orientace,…). Ale mnohdy tento postup přírodní stezka neumožňuje, proto není 

nutný.  (Čeřovský, Záveský, 1989) 

Zřizovatel musí zpracovat projekt, který musí obsahovat: 

- úplná adresa zřizovatele 

- účel zřízení dané naučné stezky 

- průběh trasy stručný popis trasy 

- způsob vyznačení a vybavení naučné stezky 

- podmínky pro zabezpečení ekologicky udržitelného cestovního ruchu.  

Zřizovatel musí předložit souhlas vlastníků či správců pozemků, vyjádření příslušného 

orgánu ochrany přírody, vyjádření příslušného orgánu státní památkové péče v případě 

průchodu v památkové rezervaci. (Křížová, Havelka, 2001) 

 

Údržba naučné stezky 

Pokud jde o údržbu včetně vybavení naučné stezky (informační panely, průvodcovské 

texty apod.) a také schůdnost naučné stezky, zajistí ji zřizovatel. (Křížová, Havelka, 2001) 
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Nejobtížnější je průběžná péče o naučnou stezku, trasu i vybavení, vylepšování 

výkladu podle zkušeností z provozu, aktualizace, výklady podle místní situace a potřeb. 

Zajišťování průvodce je nezbytné, pro návštěvníky je publikace nepostradatelná. Když 

zřizovatel nezajistí včas další výtisky, jsou návštěvníci ochuzeni o mnohé informace.  

(Čeřovský, 1982) 

Každá stezka je velmi náročná na údržbu, obzvlášť pokud se jedná o stezku 

s interaktivními prvky, jde i o finančně velmi nákladnou činnost. Když se na některém 

z panelů nebo na vybavení stezky vyřádí nepříznivé počasí nebo vandal, musí být vše 

obnoveno a opraveno. Bez příslušné péče bohužel životnost naučných stezek nebývá dlouhá.  

Aby se předešlo poškozování naučných stezek, je potřeba dodržovat určitá pravidla 

chování: 

a. neodbočovat z trasy naučné stezky 

b. nepoškozovat vybavení stezky ani přírodniny  

c. chovat se ohleduplně k návštěvníkům 

d. nevyužívat zastávky jako tábořiště 

e. řídit se pokyny na tabulích a průvodcích. (Čeřovský, 1982)  

1.3.1 Vybavení naučných stezek 

„Vybavení NS (informační panely, průvodcovské texty, průvodcovské služby apod.)     

a schůdnost NS (lávky, haťové chodníky apod.) včetně příslušné údržby zajistí zřizovatel. 

Obdobně zajištění panelů a jejich údržby, případně i schůdnosti odbočky k němu je povinností 

zřizovatele. Občas jsou součástí informačních panelů nebo průvodcovských textů mapy nebo 

plánky. Podklady pro znázornění průběhu TZT poskytnou příslušné územní značkářské složky 

KČT.“ (Křížová, Havelka, 2001, s. 3) 

Vybavení každé stezky je jiné, podle financí zřizovatele nebo podle zaměření. Stále 

převládají spíše stezky s informačními panely. Postupem času se vybavení zmodernizovalo, 

můžeme se setkat s QR kódy a nejrůznějšími netradičními prvky. 

Turistické značení 

 Do vybavení patří i turistické značení, stručně zmíněné v kapitole 1. V této 

podkapitole si rozšíříme informace o turistickém značení. To je nezbytné pro orientaci 

návštěvníka v přírodě. 
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Klub českých turistů má za úkol zabývat se značením v celé České republice. Musí 

dodržovat zásady, které jsou jednotné.  

Pěší trasy by měly být značeny pásovými značkami, které se skládají ze tří 

vodorovných pásů. Prostřední pás může být červený, žlutý, modrý nebo zelený, označuje 

barvu značené trasy. Při odbočce trasy je značka doplněna šipkou. Naučné stezky jsou 

označeny buď pásovými, místními značkami nebo speciálními značkami pro naučné stezky. 

Značky se mohou kombinovat.  

Za tvarové značky považujeme značky místní, značky naučných stezek, významové 

(odbočky), pro ukončení značené trasy (tedy koncová). (Klub českých turistů, 2011)  

 

Obrázek 3:  Ukázka pásové značky 

 

Obrázek 4: Ukázka jednoduché pásové značky 
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Smluvená turistická značka pro naučné stezky je bílý čtverec o rozměru 100x 100 mm 

se zeleným pruhem o šířce 30 mm, vedený úhlopříčně z levého horního rohu do pravého 

dolního. Číslo zastavení je vyznačeno číslicí, která je uprostřed značky. Pro umisťování 

v terénu platí stejná pravidla jako při značení turistických cest.  Jednotlivé značky se umisťují 

na dohled ve směru prohlídky, důležité je značení umístit v obou směrech. V případě, že 

naučná stezka vede již po existující turistické cestě, tak se ponechá existující značka turistické 

trasy.  

 Značení může být buďto přímo malované na stromu, skále, nebo jsou značky 

umístěné na plechovém štítku, na dřevěném kůlu nebo kovové tyči. V každém případě musí 

být jasně viditelné za všech podmínek. (Čeřovský, Záveský, 1989) 

 

 

Obrázky 5: Turistická značka a způsoby jejího umístění  
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Informační panely 

Ze zahraniční literatury pochází mnoho rad k budování stezek a naučných panelů. Ty 

například poskytuje Trapp, Gross a Zimmerman (1991). Publikace se zabývá teorií barev, 

možnostmi umístění panelů, užitím materiálů, písmem, symboly. Jejich myšlenka 3- 30- 3 

znamená, že by návštěvníci měli přečíst nadpis z panelu během 3 sekund, během 30 sekund 

by měli získat základní informace a 3 minuty by měla být maximální doba čtení celého textu 

na panelu.  

Na stezkách se setkáváme nejvíce s informačními panely. Podle Růžičky (2012) 

je problém informativních panelů ten, že je vytváří odborníci, proto se může stát, že je text 

nesrozumitelný a přeplněný odbornými výrazy. Zjednodušení odborných textů je pro ně 

nepřípustné. Tím pádem je návštěvníci přecházejí, panelům s dlouhými texty nevěnují 

pozornost, protože jim nerozumí.  

Základní pravidla při tvorbě panelu naučné stezky jsou:  

- „maximálně 200 slov na jeden panel  

- minimální výška písma 8mm  

- text rozdělený do bloků nebo odstavců po 50 slovech  

- maximální využití titulků pro upoutání pozornosti 

- maximálně dvě až tři myšlenky shrnuté do jasného tématu  

- grafické zvýraznění hlavní myšlenky 

- pozor na bílé pozadí – za jasného počasí příliš září a špatně se čte 

- využití ilustrací pro znázornění věcí, které nelze vidět 

- vypuštění nepodstatných detailů z map.“ (Růžička, 2012) 

Tento informativní prostředek má mnoho výhod i nevýhod. Mezi výhody patří nízké 

provozní náklady, jsou prostorově nenáročné, fungují 24 hodin denně. Jednoduchý návrh       

a výroba, jsou levné a poměrně odolné. Mají také některé nevýhody, jako je málo informací, 

v jeden okamžik může číst omezený počet návštěvníků nebo jejich nízké zapojení. (Medek, 

Činčera, 2016) 

Rozmístění tabulí je velmi důležité, výklad musí mít bezprostřední vztah 

k pozorovanému terénu tak, aby měla informace skutečný význam pro návštěvníka. 

(Čeřovský, Záveský, 1989) Například Medek (2009) při svém průzkumu naučných stezek      

a panelů v Moravském krasu zjistil, že ze 43 tabulí se pouze 30% z nich vztahuje k místu,     
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na kterém se návštěvník nachází, a jen několik z nich využívá přímou vizuální zkušenost. 

Také se setkáváme s tím, že jsou panely a stezky často budovány nesystematicky, a stává se 

to, že několik panelů na malém území sděluje stejnou informaci, i když jsou od jiných tvůrců. 

(Medek, Činčera, 2016) 

Průvodcovská publikace 

Průvodce je velmi užitečný, návštěvníci se mohou před návštěvou naučné stezky 

podrobně seznámit s historií krajiny a stezky, s aktivitami, které můžou provádět. Mnohé 

doplňují zajímavé informace a zajímavosti, které by se návštěvníci na informačních panelech 

nedozvěděli. 

Příručka je průvodce po naučné stezce s nejrůznějšími typy na hry a jiné aktivity, které 

se dají provádět při cestě. Ke každému zastavení může být více informací, než je                   

na informační tabuli a nástin přírodních poměrů. Brožura má dvě části  textovou                   

a obrazovou. Nezbytnou částí je plánek nebo mapa. (Čeřovský, Záveský, 1989) 

Publikace mají výhody, jako je přenosnost, poskytují detailní informace, mohou být 

vícejazyčné a při větším počtu jsou tiskové náklady levné. Mezi nevýhody patří, že jsou 

pouze pro ty, kdo umí číst. Většinou je nechává vytisknout zřizovatel. Může se stát, že 

dojdou, nebo jsou nedostupné. (Medek, Činčera, 2016) 

Speciální vybavení 

K dnešní moderní době neodmyslitelně patří audiovizuální pomůcky s nahrávkou 

průvodcovského textu. Například v USA jsou v provozu skryté reproduktory, které po 

stisknutí tlačítka přednesou průvodcovský text s dramatickým nádechem, o medvědovi 

vypráví hluboký mužský hlas. Další možností jsou prohlížečky s barevnými diapozitivy. 

Návštěvník se díky barevným diapozitivům seznámí s objekty, které nemusel na místě 

zastihnout, jako jsou drobní živočichové nebo rostliny. Dále pak vlhkoměry, které informují 

návštěvníky o vlhkosti na místě. Na některých zastaveních můžeme využít dalekohledy, 

pozorovatelny a vyhlídkové věže. (Čeřovský, Záveský, 1989) 
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2 Naučné stezky v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní 

vzdělávání 

 

Následující kapitola se zabývá propojením Rámcového vzdělávacího programu pro 

základní vzdělávání s naučnými stezkami.  Téma stezek je obsaženo téměř ve všech 

oblastech, v některých více, v jiných méně. Včleněním návštěvy naučné stezky do výuky si 

žáci prohlubují vědomosti i dovednosti. Učivo uplatněné při návštěvě naučné stezky je 

v největší míře ve vzdělávací oblasti Člověk a jeho svět. Tato vzdělávací oblast je 

koncipována pouze pro 1. stupeň základního vzdělávání. Při návštěvě naučných stezek 

můžeme uplatnit učivo z jiných vzdělávacích oblastí jako je Jazyk a jazyková komunikace, 

Matematika a její aplikace, Člověk a zdraví, Umění a kultura, Člověk a svět práce. 

2.1 Vzdělávací oblast Člověk a jeho svět 

Diplomová práce se zaměřuje na vztah naučných stezek ke vzdělávací oblasti Člověk  

a jeho svět. V Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání (2013) tato 

vzdělávací oblast zahrnuje tematické okruhy Místo, kde žijeme, Lidé kolem nás, Lidé a čas, 

Rozmanitost přírody a Člověk a jeho zdraví. 

2.1.1 Místo, kde žijeme 

V tematickém okruhu se žáci učí o životě v rodině, škole nebo společnosti. Důležité je 

praktické poznávání místních a regionálních skutečností, práce s mapou, plány a budování 

pozitivního vztahu k místu bydliště a naší zemi. Žák se učí o Evropě a světu, zná okolní státy, 

zprostředkuje ostatním zkušenosti z cest, porovnává způsob života a přírodu ve vlasti              

a v zahraničí. 

Očekávané výstupy 

1. Období 

- žák umí pracovat s plánem, umí vyznačit místo svého bydliště  

- začlení svou obec do kraje, umí popsat změny v obci 

- umí rozlišit přírodní a umělé prvky v krajině 

2. Období 

- určí a vysvětlí polohu bydliště  

- určí světové strany podle mapy i v přírodě 

- rozlišuje plán, základní typy map 
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- vyhledává informace o přírodních podmínkách 

- vyhledá typické regionální zvláštnosti a posoudí jejich význam 

- dokáže zprostředkovat ostatním své zážitky z cest 

- porovnává přírodu a způsob života v zahraničí  

- rozlišuje hlavní orgány státní moci, symboly státu a jejich význam             

(Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání, 2013) 

2.1.2 Lidé kolem nás 

Tento okruh pojednává o slušném chování a vztazích mezi lidmi, o rovném postavení 

mužů a žen, o rozlišování příbuzenských vztahů a o rolích rodinných příslušníků. Zabývá se 

základními právy a povinnostmi i globálními problémy.  

Očekávané výstupy 

1. Období 

- žák rozlišuje příbuzenské vztahy v rodině, chápe role příslušníků 

- uvědomuje si rozlišnosti mezi spolužáky a akceptuje je 

- je si vědom významu různých povolání  

2. Období 

- žák se vyjadřuje na základě vlastních zkušeností, zná a dodržuje  

pravidla chování ve škole 

- je schopen rozlišit základní rozdíly mezi lidmi 

- obhájí si své názory, dokáže přiznat chybu a napravit ji 

- rozpozná jednání a chování, které je nepřípustné a porušující lidská  

práva 

- používá peníze v běžném životě, zkontroluje si vrácené peníze               

a dokáže s nimi hospodařit (Rámcový vzdělávací program pro základní 

vzdělávání, 2013) 

2.1.3   Lidé a čas 

V  tematickém okruhu Lidé a čas se žáci učí orientovat v čase. Učivo začíná regionální 

historií a končí historickými událostmi v zemi. Velmi důležité je samostatné vyhledávání, 

získávání a využívání informací.  
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Očekávané výstupy 

1. Období 

- žák využívá časové informace v běžném životě, dokáže rozlišit  

minulost, přítomnost, budoucnost 

- orientuje se v rodácích, událostech, památkách a pověstech v regionu 

- uplatňuje základní informace o sobě, rodině a lidské společnosti 

2. Období 

- žák pracuje s časovými údaji 

- využívá archivů, knihoven a galerií jako zdroj informací týkající se  

minulosti 

- je si vědom významu chráněných přírodních celků a kulturních památek 

- rozeznává současné a minulé reálie 

- srovnává a hodnotí způsob života a práce předků díky vybraným  

ukázkám 

- jsou mu známé důvody státních svátků (Rámcový vzdělávací program  

pro základní vzdělávání, 2013) 

2.1.4 Rozmanitost přírody 

Díky okruhu Rozmanitost přírody poznávají žáci Zemi jako planetu sluneční soustavy, 

dále se pak věnují Vesmíru. Učí se o proměnách živé i neživé přírody, o rovnováze v přírodě, 

o vodě, vzduchu, o látkách a jejich vlastnostech. Rozebírají také, jak se ohleduplně chovat 

v přírodě a jak ji ochraňovat, na jaká rizika zde mohou narazit. 

Očekávané výstupy 

1. Období 

- žák pozoruje, popíše změny přírody při střídání ročních období 

- dokáže roztřídit přírodniny podle předem stanovených znaků 

- s látkami uskutečňuje experimenty a pokusy, určuje jejich společné  

vlastnosti 

 

2. Období 

- žák zjišťuje propojenost prvků živé a neživé přírody 

- rovnováhu přírody vidí ve vzhledu přírody 
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- na základě informací o Zemi je schopen vysvětlit rozdělení času,  

střídání ročních období 

- v regionech zkoumá významné znaky společenstev, odůvodní společné  

znaky a vlastnosti 

- roztřídí organismy na základě jednoduchých klíčů do skupin 

- rozpozná činnosti člověka v přírodě, které přispívají k prospěchu, či     

ke škodě v přírodě 

- vede úspěšný pokus, naplánuje ho, vyhodnotí a vysvětlí (Rámcový  

vzdělávací program pro základní vzdělávání, 2013) 

 

2.1.5 Člověk a jeho zdraví 

Tematicky okruh poukazuje na poznání člověka jako bytosti, která má své biologické 

a fyziologické funkce a potřeby. Žáci se seznamují se změnami člověka od narození             

do dospělosti, s péčí o zdraví, která zahrnuje správnou výživu, zdravý životní styl a pitný 

režim. Neméně důležitou kapitolou je učivo o osobním bezpečí a krizových situacích        

nebo o přivolání pomoci v případě ohrožení fyzického a duševního zdraví.    

Očekávané výstupy 

1. Období 

- žák uplatňuje základní preventivní návyky, jako je hygienický nebo  

zdravotní 

- buduje kladný vztah ke zdraví vhodnými činnostmi 

- rozezná nejrůznější nebezpečí, vyhledává bezpečná místa pro trávení 

volného času 

- při styku s neznámými lidmi je opatrný a obezřetný 

  

2. Období 

- žák dokáže vysvětlit činnost a funkce orgánů na základě vědomostí        

o lidském těle 

- je si vědom jednotlivých vývojových fází člověka 

- dokáže plánovat svůj volný čas, učení, plnění povinností 

- rozpozná a je schopen ošetřit zdraví ohrožující zranění 

- je ohleduplný k druhému pohlaví a dokáže se k němu přiměřeně chovat 
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(Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání, 2013) 

2.1.6 Shrnutí 

 

Z výše uvedeného je zřejmé, že pro diplomovou práci je stěžejní vzdělávací oblast 

Člověk a jeho svět a vzdělávací oblasti, které zahrnuje. Je to komplexní oblast, která se 

zabývá obsahem týkajícím se člověka, rodiny, společnosti, vlasti, kultury a dalších témat. 

Snaží se rozvíjet poznatky, dovednosti a prvotní zkušenosti žáků.  Podmínkou úspěšného 

vzdělání je prožitek žáků, který vychází z konkrétních nebo modelových situací. „Potřebné 

vědomosti a dovednosti ve vzdělávacím oboru Člověk a jeho svět získávají žáci především tím, 

že pozorují názorné pomůcky, přírodu a činnosti lidí, hrají určené role, řeší modelové situace 

atd.“(Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání, 2013, s. 37) 

Každý vzdělávací okruh má své očekávané výstupy pro 1. a 2. období a učivo. 

Souhrnným vzdělávacím obsahem vzdělávacího oboru je učivo o domovu, škole, regionech, 

České republice, Evropě, kultuře, chování lidí, rodině, orientaci v čase, látkách a jejich 

vlastnostech, přírodě. Mimo jiné jsou zde i témata jako je lidské tělo, partnerství, manželství, 

péče o zdraví.  

2.2 Využití naučných stezek ve vzdělávacích oblastech 

V Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání (2013) se téma 

naučných stezek objevuje v mezipředmětových vztazích v několika předmětech, jako je český 

jazyk, matematika, výtvarná výchova, tělesná výchova, pracovní činnosti nebo hudební 

výchova. Proto jsou v následující podkapitole zmíněny vztahy se vzdělávacími oblastmi 

Jazyka a jazyková komunikace, Matematika a její aplikace, Umění a kultura, Člověk a zdraví 

a Člověk a svět práce. 

2.2.1 Vztah se vzdělávací oblastí Jazyk a jazyková komunikace 

S propojením se můžeme setkat ve vzdělávací oblasti Jazyk a jazyková komunikace  

ve vzdělávacím oboru Český jazyk a literatura. Znalosti z této vzdělávací oblasti žáci využijí 

v průběhu návštěvy naučné stezky, kde pracují s informačními panely a informacemi na nich.  

V komunikační a slohové výchově žáci porozumí textu na informačních panelech, rozhodnou 

se na základě přečtených informací. Dále pak analyzují poznatky a umí popsat stezku.  
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Ve druhé složce, jazyková výchova, žáci získávají vědomosti a dovednosti potřebné 

k osvojování spisovného českého jazyka a vyhledávají důležité informace.  V literární 

výchově se může třída ve vyučování zabývat příběhy s přírodní tématikou, učit se o známých 

regionálních osobnostech, které se zasloužily, například i o vývoj naučné stezky. 

Cizí jazyk využijeme při překladu z anglického jazyka na informačních panelech.      

Při hodinách anglického jazyka si žáci mohou povídat o rozlišnostech stezek a přírody u nás         

a v zahraničí, dále pak si mohou shrnout přírodovědnou vycházku. Začleníme také anglické 

hry s nově naučenými slovíčky o přírodě, například hangman- oběšenec, pairs- pexeso, 

chinese whisper- tichá pošta a mnoho dalších aktivit. Žáci mohou také napsat krátký článek    

o návštěvě stezky, vytvořit komiks.   

2.2.2 Vztah se vzdělávací oblastí Matematika a její aplikace 

Matematika je založena na aktivních činnostech a na reálných situacích, se kterými se 

mohou žáci setkat i na naučné stezce. Vzdělávací oblast se dělí do čtyř tematických okruhů. 

V okruhu čísla a početní operace se žáci mohou seznámit s názorným počítáním 

pomocí přírodnin. Příkladem je provádění číselné operace pomocí šišek nebo kamenů.  

Mohou si vytvořit představu o číslu díky skupinám přírodnin. V přírodě se učí měření 

odhadem, správnost ověří skutečným měřením, například jak daleko asi dohodí šiškou nebo 

jak daleko od sebe jsou stopy zvířat.  V závislostech, vztazích a práci s daty třída pracuje 

s informacemi o zvířatech, orientují se v tabulkách a grafech o výskytu zvířectva, rostlinstva. 

V tematickém okruhu geometrie v rovině a v prostoru modelují geometrické útvary pomocí 

přírodních plodin jak v rovině, tak v prostoru. Pozorují útvary v prostoru, hrají nejrůznější 

pohybové hry týkající se geometrických těles a útvarů.     

2.2.3 Vztah se vzdělávací oblastí Umění a kultura 

Další vzdělávací oblast je Umění a kultura. V hudební výchově třída může poslouchat 

zvuky přírody a zpěv ptáků. Vokální činnosti cvičí na písních s přírodní tématikou nebo       

na písních ze svého regionu. Také mohou založit hudební skupinu s přírodními hudebními 

nástroji, například dřívka, šišky. Do výtvarné výchovy začleňují kresby a malby v přírodě, 

využívají přírodniny pro tvorbu, například otisk a lepení listů, nebo nejrůznější techniky, jako 

je frotáž kůry stromu. Další možnost tvorby v přírodě je fotografování přírodních obrazů        

a linií. 
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2.2.4 Vztah se vzdělávací oblastí Člověk a zdraví 

Člověk a zdraví obsahuje vzdělávací obory výchova ke zdraví a tělesná výchova. 

Výchova ke zdraví navazuje svým obsahem na vzdělávací oblast Člověk a jeho svět. Žáci      

se zde setkají s pravidly zdravého životního stylu anebo s pravidly chování v přírodě, která by 

měli dodržovat. Při absolvování stezky se učí i mezilidským vztahům a principům kooperace 

se spolužáky. Tělesnou výchovu zapojíme při pohybu na stezce, při environmentálních hrách 

nebo aktivitách. Důležitý je kladný prožitek z pohybu, který by měli žáci cítit.  

2.2.5 Vztah se vzdělávací oblastí Člověk a svět práce 

Tato vzdělávací oblast se dělí do čtyř tematických okruhů. Jeden z nich je práce 

s drobným materiálem. Žáci mohou využít přírodní materiál a pracovat s ním, zkoumat jeho 

vlastnosti. V konstrukčních činnostech umí žáci podle jednoduchého návodu pracovat           

se stavebnicemi. Mohou například sestavit informační panely pro naučnou stezku nebo ptačí 

budky podle návodu. V pěstitelských pracích žáci pozorují přírodu, zaznamenávají a hodnotí 

výsledky pozorování. Žáci mohou zasadit strom nebo libovolnou rostlinu a pozorovat jejich 

růst po celý rok a starat se o ně. (Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání, 2013, 

s. 6784) 

2.3 Propojení naučných stezek s průřezovými tématy 

Podle Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání (2013) jsou 

průřezová témata povinnou součástí základního vzdělávání, škola musí zařadit všechna 

témata uvedená v rámcovém vzdělávacím programu. Průřezová témata se věnují aktuálním 

problémům doby. Tematické okruhy zasahují do všech vzdělávacích oblastí a propojují jejich 

vzdělávací obsahy.   

2.3.1 Osobnostní a sociální výchova 

Žák by se měl osobnostně rozvíjet, měl by být kreativní v mezilidských vztazích,  

cvičit smyslové vnímání a dotahovat nápady do reality. Výstup z návštěvy naučné stezky 

může být projekt, který si připraví skupinky žáků. Na přírodovědné vycházce skupiny 

spolupracují, zapojují i smysly pro vnímání přírody. Ovládají řešení problémů, dokážou si 

poradit s danými úkoly, které bývají na informačních panelech. 
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 Dále se žák rozvíjí sociálně, učí se komunikaci na vycházce i ve výuce. Je důležité, 

aby poslouchal spolužáky a učitele, otevřeně a pozitivně komunikoval. Učí se kooperaci, 

dokáže respektovat komunikaci, řešit konflikty, podřídit se, při soutěži dodržovat pravidla. 

Žák pečuje o vztahy ve třídě, snaží se chovat empaticky, pomáhá ostatním spolužákům. 

2.3.2 Environmentální výchova 

Environmentální výchova zahrnuje mnoho aktivit, činností týkajících se přírody          

a ekologie.  Je hodně propojená s tématem naučných stezek, mají podobné cíle, jak dosáhnout 

kladného vztahu žáků k přírodě. 

Žáci si utvářejí ucelený pohled na přírodu a okolní prostředí, učí se pozorovat, 

hodnotit dopad lidského chování na přírodu, osvojují si správné chování vůči přírodě. Snaží 

se pochopit základní přírodní zákonitosti a postavení člověka v přírodě. Chápou problematiku 

vlivů prostředí na zdraví a v souvislosti s ní důležitost péče o přírodu. Díky informační           

a komunikační technologii žák umí pracovat s internetem, může zjišťovat aktuální problémy 

stavu přírody, je podněcován k řešení ekologických problémů a může o nich diskutovat 

s jinými i zahraničními uživateli.   V oblasti Umění a kultura je mnoho podnětů k zamyšlení 

se nad vztahy člověka a prostředí a k uvědomování přírodního a sociálního prostředí.  

(Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání, 2013) 
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3 Orlické hory a Podorlicko  

 

Následující kapitola se hlouběji zaobírá územím Orlických hor, které se rozkládá      

na severovýchodě území České republiky. Území Podorlicka leží mezi oběma Orlicemi, 

Divokou a Tichou. Této oblasti se budeme více věnovat, protože zde leží města Ústí nad 

Orlicí a Česká Třebová a tedy naučné stezky, kterými se diplomová práce podrobněji zabývá. 

Podorlicko je nedílnou součástí Orlických hor, do kterých patří dva podcelky, Deštenská 

hornatina a Mladkovská vrchovina. Do Podorlické pahorkatiny ještě patří Náchodská 

vrchovina a severní část Žamberské pahorkatiny.  

„Podorlická pahorkatina neboli Podorlicko, je mnohem širší než samotné pohoří, což 

je dáno geologickým vývojem. Pahorkatina je určená linií Dobrošov u Náchoda- Nové Město 

nad Metují- České Meziříčí- Třebechovice pod Orebem- Borohrádek- Choceň- Ústí            

nad Orlicí- Letohrad- Lichkov.“ (David, Soukup, 2003, s. 8) 

3.1 Geografická poloha a vodstvo 

Orlické hory a Podorlicko leží na severovýchodě České republiky na hranici 

s Polskem. O tyto hory se dělí dva kraje, a to Královéhradecký a Pardubický. Oblast hor 

skrývá mnoho značených turistických cest a naučných stezek, je bohatá na krajinné oblasti 

s chráněnou faunou a flórou. Podorlicko láká na mnoho památek, jako jsou hrady, tvrze, 

architektonicky zajímavá města, hraniční opevnění nebo církevní stavby. 

Co se týče hranic, Podorlicko je má neurčité, zato Orlické hory jsou jasně ohraničené. 

Orlické hory jsou součástí Krkonošsko- Jesenické soustavy, náležící České vysočině. Jsou 

rozdělené do tří celků, na severozápadě se rozpíná Deštenská hornatina, na jihovýchodě na ni 

navazuje Mladkovská vrchovina a třetí celek se nazývá Bukovohorská hornatina. Nejvyšší 

vrcholy leží v Deštenské hornatině. Nejvyšším vrcholem je Velká Deštná, která se tyčí         

do výšky 1115 m, další vrcholy jsou Koruna (1100 m) nebo Malá Deštná (1090 m). 

Mladkovská vrchovina je nejmenší a nejnižší část hor. Vrchol Adam se tyčí do 765 metrů, 

žádný z vrcholů nepřesahuje 1000 metrů. Ani v Bukovohorské hornatině nepřesahují vrcholy 

1000 m, nejvyšší v oblasti je Suchý vrch (995 m). 

 Podorlicko se dělí na vyšší Náchodskou pahorkatinu, která má nejvyšší vrchol Špičák 

s 841 metry, a nižší Žamberskou pahorkatinu s nejvyšším bodem Polový kopec (658 m). 

(David, Ludvík, Soukup, 2016) 
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Vodstvo 

Východní částí území prochází hlavní evropské rozvodí, rozhraní mezi úmořím 

Severního moře a Černého moře.  Převážná část Orlických hor patří do povodí Orlice a díky 

Labi do úmoří Severního moře. (Staněk, 1988) 

Mezi hlavní vodní toky patří Divoká Orlice, která pramení v Polsku a pod 

severovýchodními svahy tvoří státní hranici. Přes hřbet Orlických hor pokračuje do podhůří 

přes vodní přehradu Pastviny. Tichá Orlice pramení v Jeseníkách a její nejvýznamnější 

přítoky jsou Třebovka, Řetovský potok, Potočnice. Další významné řeky jsou Metuje              

a Kladská Nisa.  

3.2 Historie území 

Dlouhou dobu nemělo území Orlických hor jednotný název. Až v polovině 17. století 

je nazývá Bohuslav Balbín horami Slezskými. Božena Němcová a Alois Jirásek je nazývají     

ve svých dílech jako Kačenčiny hory. Tento název byl dlouhou dobu používán, až František 

Xaver Zippe zavádí název Orličí, později Orlické hory. (Lukášek, 2013) 

Území nebylo v době pravěku osídleno, z tohoto období bylo nalezeno jen málo 

nálezů.  Osidlování se objevilo až v době slovanské, postupovalo proti toku řek. Při řece 

Loučné vedla významná Trstenická stezka, kterou na hranicích Čech a Moravy 

pravděpodobně strážilo hradiště Litomyšl.  V období 12. a 13. století byla založena 

v Podorlicku první města, jako je Vysoké Mýto, Česká Třebová, Lanškroun, Ústí nad Orlicí. 

Králem Přemyslem Otakarem II. bylo založeno královské město Vysoké Mýto. Ústí nad 

Orlicí bylo založeno díky pánům z Drnholce, kteří měli pověření od Václava I. a Přemysla 

Otakara II.  Mimo města vznikaly na strmých kopcích první gotické hrady Lanšperk, 

Žampach, Potštejn a Litice.  

Po bitvě na Bílé hoře přebýval v Brandýse nad Orlicí Jan Amos Komenský. Doba 

třicetileté války byla pro území zničující, obyvatelé byli nuceni odejít z měst, města byla 

vypleněna.  

Od 18. století se začalo dařit nastupujícímu průmyslu, zejména textilnímu průmyslu, 

plátenictví, krajkářství, dále sklářství, hrnčířství, sirkařství. Pro rozvoj průmyslu bylo klíčové 

budování železničních tratí. Nejdůležitější železniční křižovatky vznikly v České Třebové, 

Chocni a Letohradě.  
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Po vzniku Československé republiky žilo na území české obyvatelstvo, po záboru 

Sudet se území rozdělilo, města Ústí nad Orlicí a Česká Třebová se stala městy hraničními.  

(David, Soukup, 1995) 

3.3 Fauna a flóra  

Živočišstvo je přes nízkou nadmořskou výšku a nevýživný minerální podklad 

v Orlických horách velmi bohaté, bylo zde zjištěno přes 1000 druhů rostlin. (Lukášek, 2013) 

Mimo domácích druhů se mohou hory pochlubit i cizími květinami, které doputovaly z Alp 

nebo Karpat například pomocí ledovců až sem. Území je z větší části pokryté lesy, kde 

převažují smrky a v nižších částech borovice, modříny nebo listnaté stromy.  

Co se týče živočichů, nejsou v Orlických horách dosud úplně prozkoumaní. 

Nejrozšířenější skupinou v Orlických horách a Podorlicku je podle dostupných zdrojů asi 170 

druhů ptáků. Vyskytuje se zde několik vzácných druhů, jako je čáp černý, sýc rousný a kos 

horský. (David, Ludvík, Soukup, 2016) 

 Za skupinu bezobratlých stojí za zmínku řasnatka tmavá, která hojně žije ve 

východních Alpách. Evidováno je zde téměř šest desítek savců. Vyskytují se zde běžní 

živočichové, jako je jelen evropský nebo prase divoké. V posledních letech ubylo mnoho 

jezevců, zajíců a kun. (Lukášek, 2013) 

3.4 Města 

V Orlických horách a Podorlicku je mnoho zajímavých měst, vesnic a míst, která 

můžeme navštívit. Mezi největší města patří Česká Třebová, Ústí nad Orlicí, Častolovice se 

zámkem, Děštné v Orlických horách a mnoho dalších. V následující podkapitole                    

se podrobněji seznámíme s městy Ústí nad Orlicí a Česká Třebová. 

3.4.1 Ústí nad Orlicí 

Okresní město Ústí nad Orlicí leží 150 kilometrů východně od Prahy, v Pardubickém 

kraji. Počet obyvatel je 15000. 

Do roku 1250 ležela na místě dnešního města stará slovanská osada. Samotné 

poddanské město Oustí bylo poprvé písemně doloženo roku 1258.  Od tohoto roku bylo město 

v držení nejrůznějších šlechtických rodů. Od 16. století se úspěšně rozvíjel tkalcovský            
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a soukenický průmysl. Velký posun v hospodářství přinesla výstavba železniční trati 

OlomoucPraha. Po otevření železnice zde vznikly velké továrny a textilky.   

Roku 1991 bylo historické centrum vyhlášeno městskou památkovou zónou.  Centrem 

města je čtvercové Mírové náměstí se starými domy a typickým podloubím. Mezi unikátní 

technické památky města patří nádraží Ústí nad Orlicí– město. Nejstarší budovou je sídlo 

bratrského sboru z poloviny 16. století. Mezi další zajímavé budovy se řadí secesní budova 

Roškotova divadla nebo secesní budova gymnázia z roku 1913.  

Mezi církevními památkami vyniká barokní kostel Nanebevzetí Panny Marie 

s hranolovou věží nad průčelím.  

Nejvyšším bodem je Andrlův chlum, který je 559 metrů vysoký. Na jeho vrcholu stojí 

telekomunikační věž s rozhlednou a turistická chata Hvězda. (David, Ludvík, Soukup, 2016)  

3.4.2 Česká Třebová 

Město se svými necelými šestnácti tisíci obyvateli je známo díky železnici ze dvou 

hlavních směrů od Olomouce a od Brna. Vznik města se datuje ve 13. století. Z tohoto století 

je dochovaná rotunda sv. Kateřiny z 1. poloviny 13. století. Je to jediná románská rotunda     

ve východních Čechách.  

Od roku 1995 je historické centrum vyhlášeno za městskou památkovou zónu. Jádro je 

tvořeno Starým náměstím a renesanční radnicí z roku 1547.  Nedaleko Starého náměstí se 

nachází kostel svatého Jakuba Většího, mohutná, klasicistní stavba.   

Na svahu Jelenice najdeme lyžařský areál Peklák se sjezdovkou a vlekem pro dospělé 

i děti.  

Nedaleko České Třebové jsou zajímavé Třebovské stěny. Celý opukový zlom je 16 

kilometrů rozlehlý. Nejvyšší bod je Palice, která je vysoká 613 m. Nacházíme zde velké 

množství zkamenělin. (David, Ludvík, Soukup, 2016) 
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4 Naučné stezky v České Třebové a Ústí nad Orlicí 

 

Čtvrtá kapitola je zaměřena na oblast Orlických hor a Podorlicka. Dále pak na naučné 

stezky v Orlických horách, konkrétně okolo měst Ústí nad Orlicí a České Třebové. Nedaleko 

České Třebové je zajímavá Smyslově naučná stezka.  

4.1 Ústecké stezky 

Město Ústí nad Orlicí je typické svým kopcovitým povrchem a rozsáhlými 

zalesněnými plochami. Leží v podhůří Orlických hor. V tomto regionu je velké množství 

stezek a nejrůznějších lesních cest. Přímo ve městě jsou dvě nejvýznamnější stezky, které si 

představíme. 

4.1.1 Údolí Sejfů 

Naučná stezka vede náročnějším terénem, je doporučená pro rodiny s dětmi a pěší, pro 

cyklisty a vozíčkáře je nevhodná. „Název údolí pravděpodobně pochází od sejpů, což jsou 

útvary vznikající při rýžování drahých kovů. Zdejší potok je však vytváří přirozenou 

cestou.“(David, Ludvík, Soukup, 2016, s. 151) 

Údolí je z obou stran obklopené příkrými zalesněnými srázy, jsou zde lávky nebo 

stromy ležící přes potok. Tato naučná stezka je orientovaná na faunu v údolí. Přístup se 

nedoporučuje přes období dešťů, cesta je bahnitá, říčka rozvodněná, a proto je cesta špatně 

přístupná. Jaro je nejkrásnějším obdobím pro návštěvu, protože tu rozkvétají tisíce bledulí, 

které tvoří celistvou bílou louku.  

4.1.2 Geologické a vodní muzeum 

Další stezka je doporučena pro pěší i cyklisty, možný přístup je i autem. Je spíše 

orientována pro dospělé, pro děti je trasa příliš dlouhá. 

Přírodní muzeum má celkem patnáct zastávek rozmístěných na okruhu 80 kilometrů 

okolo Ústí nad Orlicí. Jelikož je celé muzeum rozsáhlé, doporučuje se rozdělit si okruh         

na menší části. Jde o místa, která jsou významná geologickými a vodními jevy, jedná                 

se například o podzemní jezírko. Informační tabule jsou velmi názorné, jsou ozvláštněné 

perokresbami nebo geologickou časomírou, na které je znázorněný historický vývoj Země. 

(Krejčí, 2010) 
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4.2 Česko- třebovské stezky 

„V okolí České Třebové najdeme hned dvě velmi atraktivní a zajímavé naučné stezky, 

o které pečuje místní Ekocentrum Českého svazu ochránců přírody (ČSOP) Podorlicko.“ 

(David, Ludvík, Soukup, 2016, s. 165)  

4.2.1 Semanínské stezky 

Jedná se o soubor více stezek, návštěvníci si mohou vybrat trasu podle náročnosti. 

Stezky jsou doporučeny pro chodce i cyklisty, pro dospělé i děti.  Nachází se v obci Semanín 

u České Třebové, na severovýchodě České republiky. Je zde mnoho zajímavostí, jako je 

například vojenská střelnice nebo místo, kde jsou vydlabané klády s vodou, které jsou 

používané k otužování podle pátera Kneippa. (Semanín, oficiální stránky obce, 2017) 

 „Blahodárné účinky vodoléčby byly znovuobjeveny teprve díky přírodnímu léčiteli 

Vincenzi Priessnitzovi a faráři Kneippovi. Díky studené a teplé vodě dochází                           

k zprostředkování teplotních stimulů, které vyvolávají v těle pozitivní reakce. K nim patří 

posílení imunity a povzbuzení krevního oběhu i nervového systému. Vodoléčba tvoří dodnes 

základ Kneippovy terapie. Protože je jednoduše proveditelná, patří mezi nejoblíbenější formy 

domácí léčby.“(Wurm-Fenkl, Fischer, 2011, s. 9) 

4.2.2 Smyslově naučná stezka Údolím Skuhrovského potoka 

Cesta je určená pro pěší, cyklisty, rodiny s kočárky a část je zpřístupněná pro 

vozíčkáře. Dohromady zde je 20 informačních tabulí. 

Stezka začíná u fotbalového hřiště v Srnově. Kratší okruh u hřiště i končí. Delší 

okruhy vedou až do Třebovských stěn, kde jsou zajímavé pískovcové balvany a opukové 

skály. 

„Stezka má tři nenáročné varianty značené symbolem naučné stezky na 

různobarevném podkladu podle délky–zelený (3 km), červený (5 km), které odbočují za 7. 

zastávkou. Nejdelší 8 km dlouhá trasa vede souběžně se žlutou značkou.“ (Šírová-Motyčková, 

Šír, 2009, s. 104)  

Každé zastavení je doplněné o informativní tabuli, kde jsou kromě odborných 

informací i doplňkové texty, zajímavosti pro nejmenší nebo návrhy her a aktivit pro školy.     



 

35 
 

U většiny zastavení jsou i interaktivní prvky pro smyslové vnímání. Sluch si děti procvičí 

díky dendrofonu, čich pomocí čichária atd. (Duffková, 2014) 

Centrem celé stezky je louka s ohništěm a dominantním totemem. Od roku 1973 zde 

stál totem vyřezaný Josefem Nastoupilem. V roce 2000 byl chátrající totem doplněn novým 

totemem Jaroslava Nastoupila, syna původního řezbáře. Později musel být totem zkrácen       

a v roce 2015 byl z důvodu nestability odstraněn. Stanoviště u totemu osiřelo. (Grundová, 

2016) 

Základní organizace Českého svazu ochránců přírody Podorlicko se snažila              

o obnovu. Naštěstí se renovace ujal stávající umělec Jaroslav Nastoupil a totem vyřezal, 

namaloval. Díky němu a obci Rybník, který poskytl potřebný materiál ke stavbě, stojí 

překrásný totem dodnes.   

4.2.2.1 Fauna a flóra  

Na cestě je mnoho vzácných rostlin, jako je pérovník pštrosí, třezalka položená     

nebo čarovník alpský. Byliny mají nejlepší životní podmínky, je tu vlhko od řeky, na loukách 

je zase slunečno.  

„V okolí nádrží a potoka se vyskytují kachny divoké, skorci vodní, střízlíci obecní, 

ledňáčci říční. O zdraví stromů se starají datel černý, šoupálek dlouhoprstý. V korytě 

Skuhrovského potoka lovívá čáp černý, les využívá k hnízdění jeřáb lesní nebo krahujec lesní.  

Brzy ráno nebo navečer můžeme spatřit jeleny, nepůvodní vysazené muflony, srnce nebo 

divoká prasata.“ (Šírová-Motyčková, Šír, 2009, s. 105) 

4.2.2.2 Vznik stezky 

Název vznikl už v osmdesátých letech, kdy dal bývalý student Gymnázia v České 

Třebové námět na stezku ve své diplomové práci. Tuto stezku navrhl, poté práci založil a 

nechal být. Samotná stezka vznikla v roce 2001. 

Hlavním zřizovatelem se stala organizace FREONI. Freoni založili učitelé, žáci i lidé   

z obce, kteří chtěli pomoci s výstavbou stezky. Dnes se organizace nazývá Ekocentrum 

Českého svazu ochránců přírody Podorlicko (ZO ČSOP PODORLICKO). Editorkou stezky 

se stala paní Grundová. Ilustrace navrhli tří výtvarníci, a to Miloslav Tomeš, Jan Kološ            

a Alenka Zajíčková, na zřízení se podíleli i studenti.  
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4.2.2.3 Akce  

Od roku 2002 se každoročně konají dvě akce Jaro a Rodina na stezce. Cílem těchto 

akcí je, aby rodiny trávily co nejvíce času dohromady v přírodě. 

Akce jsou pořádány na různá témata, jako jsou například barvy podzimu. Celý den 

probíhá jako procházka, při které rodiny plní různé úkoly. Po splnění dostanou v cíli odměny. 

4.2.3 Český svaz ochránců přírody 

Český svaz ochránců přírody je zapsaný spolek, který byl založen na podzim roku 

1979. Členy spojuje ochrana a obnova přírodního dědictví mimo jiné i ekologická výchova. 

Současný počet členů je 7000.  Mezi jejich činnosti patří péče o přírodně cenná území, tvoření 

projektů. Pracují s dětmi a mládeží, provádějí vzdělávací činnosti. (O ČSOP, 2017) 

4.2.3.1 Český svaz ochránců přírody základní organizace Podorlicko 

Česká Třebová 

 

Skupina je zřizovatelem dvou naučných stezek v České Třebové. Neustále je obnovují, 

uklízí a shání finanční prostředky na údržbu. Základní skupina ČSOP PODORLICKO 

existuje od roku 1981.  Pro zatraktivnění stezek zasílá skupina také pracovní listy, které se 

věnují naučným stezkám. Listy jsou zaměřené primárně pro základní školy. 

Skupina zaštiťuje zřizování stezek. Jejich úkolem je ochrana přírody a ekologická 

výchova ve školách v okolí. Mezi jejich hlavní činnosti patří práce v terénu, jako je čištění 

studánek a lesních cest. Zajišťují transfer obojživelníků do rybníků. Nedaleko České Třebové 

v obci Přívrat se nacházejí dva rybníky u hlavní silnice, proto zde skupina dobrovolníků staví 

zátarasy, žáby odchytávají a vrací do vody. 
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5 Návrh využití Smyslově naučné stezce Skuhrovského potoka 

 

Okolní příroda se dá poznávat různými způsoby. Mezi zajímavý způsob patří využití 

naučné stezky ve výuce. V diplomové práci jsou navrženy dva způsoby, jak žáky na prvním 

stupni seznámit s krajinou v okolí bydliště. Jako první varianta je použita bloková výuka při 

hodinách přírodovědy. Bloková výuka byla provedena ve čtyřech vyučovacích hodinách. 

Další navrženou variantou výuky je přírodovědná vycházka  na Smyslově naučnou stezku 

Skuhrovského potoka, která trvá taktéž čtyři vyučovací hodiny. 

Třída 4. A podstoupila blokovou výuku, třída 4. C absolvovala přírodovědnou 

vycházku. 

 

5.1 Bloková výuka o Smyslově naučné stezce Skuhrovského 

potoka 

Pro každého, nejen začínajícího učitele, je nezbytná jeho příprava na výuku. Může mu 

pomoci při plnění cíle a plánování dalšího učiva. Pro žáky je přijatelnější, když mají aktivity 

návaznost a celá hodina je řádně uspořádaná.  Při hodinách přírodovědy je důležité určit si cíl, 

který chceme splnit, promyslet si vhodné metody pro zvýšení efektivity výuky a klíčové 

kompetence, které díky hodinám formujeme. 

V této podkapitole jsou popsány hodiny přírodovědy, metody, cíle a klíčové 

kompetence, které při výuce rozvíjíme a které jsou aplikované na téma naučných stezek         

v Podorlicku. Dále jsou zde zaznamenány přípravy na odučené hodiny přírodovědy pro 4. 

třídu. Třída týden před výukou napsala didaktický test o naučné stezce. Pro třídu jsou 

připraveny čtyři hodiny o naučných stezkách. 

 

Cíle pro hodiny jsou kognitivní, psychomotorické a afektivní. V kognitivních žák 

rozumí učivu o naučných stezkách, potravních řetězcích a přírodě v regionu Orlicko- 

Třebovsko. Žák je schopen aplikovat vědomosti dříve získané o fauně a flóře. Díky 

psychomotorickým cílům je žák schopen spojit manipulační činnosti za účelem upevňování 

učiva při Kimově hře, při spojování obrázků s textem, využívání nových poznatků při 

didaktickém testu. Afektivní cíle jsou také velmi důležité. Žák reaguje na nový druh látky, sám 
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komentuje a reaguje na stezky a přírodu okolo města, řekne svůj názor. Dále si žák 

uvědomuje, jak se příroda vyvíjela, a buduje si k ní ideálně kladný vztah, ocení její krásu. 

 

Vyučovací metody, které jsou použity v hodinách, nazýváme metody slovní, názorně 

demonstrační a praktické. Při výuce užijeme metody slovní, například rozhovor s žáky           

o naučných stezkách okolo města, o floře a fauně v regionu. Dále se pak uplatní vysvětlování, 

které bylo užité při zadávání didaktického testu. Nejdříve dochází k vysvětlení významu 

jednotlivých položek. Výklad je využit při ukázkách obrázků rostlin a zvířat. Vyprávění slouží 

jako motivace k práci ve třídě. Byla vytvořena konkrétní představa o naučné stezce. Popis byl 

použit při sdílení informací o rostlinách na naučné stezce, při popisu konkrétní stezky             

v krátkém filmu. 

 Metody názorně demonstrační, speciálně pozorování, učitel využil při samostatných 

pracích žáků, při práci ve dvojicích i skupinových pracích. Ve třídě byla možnost využít 

literární pomůcky, obrázky fauny a flóry. Žáci mohli pracovat s encyklopediemi a zjišťovat 

informace na počítačích.  Při předvádění třída zhlédla video o stezce, pracovala s literárními 

pomůckami. Předváděli reálné předměty, zvířata a jevy.  Práci s obrazem si zkusili při práci 

s  potravními řetězci a didaktickými obrazy zvířat a rostlin.  

Metody praktické slouží k překonání odtržení školy od života. Žáci byli aktivními 

spolutvůrci výuky. Učitel je uplatňuje při dívání na video, při ukázkách flóry a ukázkách 

fotografií zvířat. Žáci ve škole neměli přímé zprostředkování přírody, ale také si prakticky 

vyzkoušeli tvoření potravního řetězce, aktivně se podíleli na hodinách. 

Komplexní metody 

Frontální neboli hromadná výuka byla užita při výuce v hodině. Celá třída pracovala 

hromadně, všichni žáci pracovali. 

Skupinová výuka byla uplatněna v blokové výuce ve třídě, kde ve skupinách po 4 

žácích pracovali s encyklopediemi a počítači a zjišťovali informace o naučných stezkách        

a o území Podorlicka.  
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Klíčové kompetence 

Klíčové kompetence k učení jsou výběrem vhodných způsobů a metod pro vlastní 

učení. Žák by si měl dokázat vlastní učení plánovat a organizovat, získat kladný vztah 

k učení, dokázat kriticky zhodnotit výsledky svého učení. Kompetence k řešení problémů je 

například vnímání problémových situací, které mohou při práci nastat. Žák by se měl snažit 

najít způsoby, jak těmto problémům předejít, či jak je následně řešit, využívat již dříve 

získané poznatky při řešení problémů, nenechat se odradit případným neúspěchem. Další 

důležité kompetence jsou kompetence komunikativní, kdy má žák zvládat pokládat 

smysluplné dotazy a reagovat na dotazy druhých. Umí účelně poradit spolužákům. Je schopen 

se zapojit do diskuze a vhodně argumentovat. Mezi kompetence sociální a personální patří 

spolupráce ve skupině, podílení se na tvorbě pozitivní atmosféry při práci, schopnost 

spolupracovat ve skupině a respektovat ostatní. Další jsou kompetence občanské, do kterých 

patří zodpovědné chování ve skupině a při řešení problémových situací. Patří sem i chápání 

základních ekologických pravidel. Jako poslední jsou kompetence pracovní. Žák by měl 

dodržovat pravidla práce, bezpečně používat pomůcky a materiály. Je schopen přizpůsobit se 

pracovním podmínkám ve třídě. 

 

5.1.1 Průběh hodin 

 

Předmět:  Přírodověda 

Třída: 4. A 

Počet dětí: 20 

Vzdělávací oblast: Člověk a jeho svět    

Téma hodiny:  Učivo o našem kraji 

Cíl hodiny: seznámení s učivem o kraji    

Organizační formy: hromadné vyučování 

Typ hodiny: základní 
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Materiální didaktické pomůcky: obrázky se zvířaty a rostlinami, pexeso, audio 

nahrávka, dvd, tabule, encyklopedie, počítač, potravní řetězec, didaktický test 

 

Průběh blokové výuky 

V podkapitole jsou přípravy na čtyři provedené hodiny, které byly uskutečněny se 

třídou 4. A. 

Čas: Průběh hodiny: Poznámky: 

 Úvodní část  

8.00 

 

 

Učitel provede žáky aktivitami, co budou dělat.  

Seznámí je s obsahem hodiny. 

 

 Hlavní část  

8.10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.40 

 

 

 

 

 

 

 

Práce na tabuli. 

Myšlenková mapa, uprostřed je napsaná naučná  

stezka.  Žáci napíší na tabuli libovolné slovo, které je  

spojené se stezkami. 

Poté si popovídají o slovech, která vymysleli. 

 

 

 

 

 

 

 

Práce ve skupinách. 

Každá dostane otázku týkající se naučné stezky, nebo  

oblasti Podorlicka. Jejich úkolem je najít co nejvíce  

informací v encyklopediích a počítačích a  

zaznamenat je. 

 

Otázky: Kdy a kde vznikla první stezka? Kdo ji  

založil? 

 

 

 

Naučná stezka 
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9.15 

 

Co znamenají slova naučná stezka? 

Kde jsou naučné stezky nejvíce? 

Kdo stezky využívá nejvíce? 

Fauna v Podorlicku. Uveďte 10 příkladů. 

Flóra v Podorlicku. Uveďte 10 příkladů. 

Nejvýznamnější naučné stezky v okolí Ústí nad  

Orlicí. 

Smyslově naučná stezka Skuhrovského potoka. 

 

Představení každé otázky/ úkolu, přednes nalezené  

odpovědi. 

 Závěrečná část  

9.40 Vyjasnění nejasných informací. 

Rozloučení. 

 

 

 

Čas: 

 

Průběh hodiny: 

 

Poznámky: 

 Úvodní část  

9.50 

 

 

Motivace-  Šibenice 

Na tabuli jsou napsané květiny, zvířata, pojmy, se  

kterými se žáci setkali minulou hodinu. Žáci hádají  

písmena, slovo musí uhodnout dřív, než se „oběsí“. 

 

N _ _ _ _ _  _ _ _ _ _ A (naučná stezka) 

T_ _ _ _ _ _A (třezalka) 

S _ _ _ _ _ E (saranče) 

 

 Hlavní část  

 

10.05 

 

 

10.15 

 

 

Učitel pouští žákům 10minutové video o Smyslově  

naučné stezce Skuhrovského potoka. 

 

Povídání o informacích z videa. 

Kdo byl na stezce? Například i s rodinou. 
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10.25 

 

 

 

Kde se nachází? 

Které zástupce fauny a flóry můžete vidět na stezce? 

Které akce můžete navštívit na stezce? 

 

Práce s potravním řetězcem. 

Ukázka potravního řetězce. 

 

 

 

Samostatný úkol. 

Žáci vytvoří a namalují svůj vlastní potravní řetězec. 

 Závěrečná část  

10.40 Rozloučení a poděkování.  

 

 

Čas: Průběh hodiny: Poznámky: 

 Úvodní část  

10.50 

 

 

 

 

Motivace-  Učitel napíše na tabuli různá písmena,  

zašifrovaná slova, o kterých se třída bude bavit. 

 Například třezalka…..  

LMBFLUFZTŘEZALKAKVJV 

Žáci musí najít slova, s učitelem si vysvětlí pojmy a  

ukážou obrázky. (Obrázky týkající se didaktického  
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testu.) 

 Hlavní část  

 

11.05 

 

 

 

 

 

11.15 

 

 

 

 

 

 

11.20 

 

 

 

11.25 

 

 

11.30 

 

Kimova hra 

Vyučující připraví obrázky rostlin a savců, kteří se  

vyskytují v kraji. Žáci je vidí 20 sekund. Poté je  

učitel zakryje šátkem a musí jich co nejvíce  

napsat, poté vyjmenovat. 

 

Skupinová práce- 

Zařaď rostliny 

Třída se rozdělí do 3 skupin. 

Každá skupina má na jedné straně několik fotografií  

rostlin, na druhé jejich názvy, žáci spojí obrázek  

s názvem. 

 

Výklad 

Shrnutí informací o Smyslově naučné stezce  

Skuhrovského potoka. Význam a vznik totemů.  

 

Žáci vyplní výstupní didaktický test. Stejné zadání  

jako vstupní. 

 

Pantomima 

Učitel má připravené lístečky s názvy zvířat (se  

kterými se žáci setkali v testu). Po dvojicích chodí k  

tabuli a losují si zvíře, které poté bez mluvení  

předvádějí. 

 

 

 

 Závěrečná část  

11.35 Vyjasnění nejasných bodů z testu. 

Rozloučení a poděkování. 
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5.2 Škola na Smyslově naučné stezce Skuhrovského potoka 

V podkapitole je popsána vycházka na Smyslově naučné stezce Skuhrovského potoka. 

Vycházka byla absolvována se třídou 4. C. Jsou zde popsány cíle, metody a průběh vycházky. 

Cíle  

Pro přírodovědnou vycházku jsou vytyčeny cíle kognitivní, psychomotorické a afektivní. 

Kognitivní cíle znamenají, že žák rozumí učivu o naučných stezkách, potravních řetězcích       

a přírodě v regionu Orlicko- Třebovsko. Žák je schopen aplikovat vědomosti dříve získané       

o fauně a flóře. Díky psychomotorickým cílům je žák schopen spojit manipulační činnosti     

za účelem upevňování učiva při hrách, při vycházce a práci s tabulemi. Afektivní cíle jsou také 

velmi důležité. Žák reaguje na nový druh látky, sám komentuje a reaguje na stezku a přírodu 

kterou vidí, řekne svůj názor. Dále si žák uvědomuje, jak se příroda vyvíjela, a buduje si k ní 

ideálně kladný vztah, ocení její krásu. 

 

Metody 

V průběhu vycházky byly užity slovní, názorně demonstrační, praktické a komplexní 

metody. Ty jsou popsány níže. 

Metody slovní 

Pro žáky byla nejméně zajímavá metoda slovní, konkrétně monologická. Někteří 

nedokázali udržet pozornost, neustále se dívali kolem sebe, byli neklidní. 

Na závěr byla použita slovní metoda, a to dialogická.  Pomocí rozhovoru na stezce     

se učitel ptal k navození atmosféry, jestli žáci někdy navštívili naučnou stezku, co od 

návštěvy očekávají.  Na konci dne shrnuli celý den, diskutovali o testech. Všichni chtěli něco 

dodat ke stezce, ke zvířatům, která potkali. Vysvětlování bylo klíčové při zadávání 

didaktického testu, nejdříve došlo k vysvětlení jednotlivých položek. Vyprávění bylo použito 

při vycházce hned na začátku stezky jako motivace, poté v průběhu bylo vyprávěno mnoho 

zážitků se zvířaty nebo rostlinami.  Metoda výkladu byla platná při ukázkách obrázků rostlin  

a zvířat na informačních panelech. 
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Metody názorně demonstrační  

Například pozorování zvířat i rostlin bylo pro žáky neskutečně zajímavé. Totem je 

zaujal na první pohled. Předvádění je velmi bavilo, použili ho při zkoušení zvukových 

pomůcek, dotekových pomůcek ke slepeckému písmu. Práci s obrazem si žáci také zkusili. 

Na vycházce se třída neustále setkávala s obrazy na informačních panelech.  

Metody praktické  

Metoda byla využita při didaktických hrách v přírodě. Žáci si zkusili, jak se pohybují 

některá zvířata. Tato metoda byla pro ně nejvíce prospěšná, všichni si nejvíce informací 

zapamatovali díky této metodě.  

Metody komplexní 

Frontální neboli hromadná výuka proběhla při přírodovědné vycházce, kde celá třída 

pracovala hromadně, všichni žáci pracovali. 

Skupinová výuka na vycházce v údolí byla začleněna při skupinové ukázce                

na hudební nástroje s vystoupením.  

 

5.2.1 Průběh přírodovědné vycházky 

 

Předmět:  Přírodověda 

Třída: 4. C 

Počet dětí: 20 

Vzdělávací oblast: Člověk a jeho svět    

Téma hodiny: Naučná stezka Skuhrovského potoka 

Cíl hodiny: seznámení s učivem o přírodě    

Organizační formy: hromadné vyučování 

Typ hodiny: základní 
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Materiální didaktické pomůcky: naučné tabule, papíry, tužky 

 

Začátek vycházky 

Týden před konáním výletu paní učitelka s žáky rozvinula konverzaci o naučných 

stezkách. Diskutovali o tom, zda stezky znají, nebo jestli některou navštěvují. Paní učitelka 

před návštěvou stezky obdržela tištěného průvodce se správnými odpověďmi k dotazníku       

a různými zajímavostmi o stezce od zakladatelů naučné stezky. Každý žák dostal jeden 

dotazník, ten bude vyplňovat v průběhu vycházky. 

Představení stezky 

Třída ráno v den výletu dostala dotazníky a přečetla si je. Většina otázek byla 

srozumitelných, pouze dvě byly nejasné. Ihned si je vysvětlili a vydali se na cestu. 

Na začátek stezky se třída s vyučující dopravily autobusem, poté se vydaly lesní 

cestou na výlet, který byl dlouhý čtyři kilometry. Vybraly si tu nejkratší trasu, zařízenou 

přímo pro mladší žáky na prvním stupni. Bylo zde připravených 9 tabulí. 

Žáci měli z výkladových tabulí zjišťovat nejrůznější informace o fauně a flóře v našem 

regionu. Naučné tabule byly rozmístěné po 500 metrech. Byly barevné, text většinou 

dostatečně velký a jasný na porozumění.  

Průběh stezky 

U každé tabule se třída společně zastavila. Nejdříve žáci společně přečetli otázku, 

která se vztahovala k příslušné tabuli. Samostatně hledali odpověď, ale to se na první zastávce 

ukázalo jako problematické. Proto vytvořili dvojice a pracovali v nich. Každá dvojice si 

přečetla otázky a plnila úkoly společnými silami. Dvojice měla dostatečný čas na to, aby 

přišla na správnou odpověď. 

Někdy se stalo, že někteří žáci nevěděli, kde mají v textu hledat odpověď. Pro někoho 

byl text dlouhý. V tomto případě si žáci společně přečetli odstavec, kde byla odpověď skryta, 

a tím se jim hledání ulehčilo. Poté si řekli správnou odpověď, to, kde jí našli a prohlédli         

si další obrázky. 
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Interaktivní prvky podporující smyslové vnímání 

Stezka je výjimečná tím, že zapojuje žáky na různých atrakcích, zvlášť důležité je 

zapojení všech smyslů. Například pomocí her prohlubují znalosti nebo získávají nové 

poznatky. Tyto prvky jsou velmi oblíbené u dětí i dospělých. 

U několika zastávek žáci plnili úkoly pohybové, například si zkusili, jak si chrobák 

kutálí kuličku trusu. Byly zde připravené dřevěné válce, které museli kutálet. Nebo si zkusili, 

jak se cítí veverka, když šplhá po úzkých větvích. Tyto úkoly nedělaly žákům nejmenší 

problémy a moc je bavily.  

Zajímavá zastávka byla zastávka s Braillovým písmem. Úkolem bylo napsat slovo 

buk. Každé písmeno žáci mohli přečíst hmatem na dřevěných destičkách, které byly součástí 

tabule. Písmo bylo pro žáky obtížné, někteří se s ním nesetkali vůbec, někteří jen trochu. Tato 

zastávka trvala nejdéle, opravdu všichni chtěli pochopit schémata písma.  Na předposlední 

zastávce žáky zaujalo čichárium. Většina z nich se s čicháriem nikdy nesetkala. 

Ohniště s totemem 

Louka je přirozené centrum stezky.  Zde žáci hledali hlavy zvířat na totemu. Každý si 

našel svou hlavu a přitom si procvičili svou představivost.  U totemu bylo ohniště 

s přírodními hudebními nástroji, které ihned objevili a hráli na ně celou dobu zastávky. 

 Nástroj dendrofon ukázal, že každý strom jinak zní. Je to dřevěná konstrukce, na které 

jsou zavěšené větve/píšťaly, každá je z jiného stromu. Dále se setkali s bicím 

nástrojem marimbou a dřevoťukem. U ohniště plnila třída úkol ve skupinách, zahráli zde 

jednu písničku s použitím přírodního nástroje. Rozdělili se na tři skupiny a každá z nich měla 

jeden nástroj. Na konci všechny skupinky zazpívaly svým spolužákům svou skladbu 

s doprovodem. 

Hry  

Během cesty si žáci zahráli několik her, které byly čerpány z průvodce, vydaným 

přímo ke stezce. 

Například hra Sežer mě! Tabule ukazovala pavučinu– potravní řetězec. Každý            

si vybírá zvíře, které znázorňuje. Všichni mají 5 minut na vytvoření co nejdelšího potravního 

řetězce. Pravou rukou musí chytnout toho, kým se živí. Levou toho, kdo se živí jimi. Hlavním 

úkolem je vytvoření co největší pavučiny, nejlépe aby byli propojeni všichni zúčastnění.  
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Tváře stromů je oddychová hra, která ukazuje rozdílnost stromů. Nejlepší je vytvoření 

dvojic, jeden z ní si zaváže oči šátkem. Druhý z dvojice ho zavede ke stromu. Strom              

si „slepý“ pořádně osahá, očichá, odhadne, jak je asi široký, jestli má velké kořeny. Poté je 

odveden na místo začátku a může si rozvázat šátek. Jeho úkolem je najít strom, u kterého byl, 

když měl zavázané oči. 

Ukončení vycházky 

Celá trasa končila u místní restaurace, kde si třída vyjasnila správné odpovědi              

z formuláře a zkontrolovala je. Za odměnu žáci dostali samolepku Naučné stezky Údolím 

Skuhrovského potoka. Ještě se občerstvili, pohráli na kolotoči a houpačkách a vydali             

se k autobusu. Celkový čas trasy byly 4 hodin pomalejším tempem. 

Druhý den si třída napsala výstupní didaktický test. Ten byl stejný jako vstupní.  

Při vyhodnocování výstupních testů byly vyhodnoceny jako úspěšnější ty položky, 

které si žáci na stezce vyzkoušeli. Všechny praktické otázky měli správně. Odpovídali            

i delšími větami a snažili se v odpovědi sdělit veškeré nové informace, které se dozvěděli. 

Terén cesty 

Co se týče terénu, je tato trasa přizpůsobená pro rodiny a mladšími dětmi. Vede podél 

potoka, většina cesty je rovina. U sedmé zastávky uhýbá do kopce. Ten je pro návštěvníky 

náročnější.  Poté cesta pokračuje pozvolně dolů až k parkovišti. 

Přínos pro žáky 

Celá stezka vede krásným údolím Skuhrovského potoka. Žáci zde potkali mnoho 

zvířat i krásných rostlin. Bylo na nich vidět, jak si vycházku od začátku užívají. Mnozí z nich 

nechodí do přírody s rodinou a svěřili se, že by to chtěli změnit. Mnozí nevěděli, že u našeho 

města je tak krásná příroda. Třída měla radost z každého motýla nebo z rozkvetlé květiny.   

Stezka je velmi užitečná pro školy. Žáci si toho mnohem více zapamatují, když si 

mohou osahat nebo zkusit, jak příroda vypadá a pracuje. Učení hrou je velmi zábavné             

a naučné. 
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6 Výzkumné šetření zaměřené na znalosti žáků o regionu 

 

Diplomová práce se zabývá významem naučných stezek pro třídy základních škol, zda 

jsou podnětné a jestli je návštěva stezky pro žáky užitečná. Výzkum byl uplatněn na dvou 

stejně starých třídách. Ověřoval, kolik informací mají žáci před návštěvou a hodinami 

věnujícími se naučné stezce, zda se výsledky zlepšily po vycházce a přírodovědných 

hodinách. Každá třída napsala nejdříve vstupní didaktický test s otázkami týkajícími             

se přírody v regionu a naučné stezky. Po absolvování přírodovědné vycházky a přírodovědné 

blokové výuky žáci napsali výstupní didaktický test, který měl stejné zadání jako vstupní. 

Následovalo porovnání testů. 

 

6.1 Charakteristika výzkumného souboru 

 

V květnu 2017 byla požádána základní škola v regionu Ústí nad Orlicí ke spolupráci 

na diplomové práci. Konkrétně se jednalo o dvě čtvrté třídy. V jedné i druhé třídě byl počet 

20 žáků.  Spolupráce se třídami začala ihned na začátku zpracování diplomové práce. 

V květnu napsaly obě třídy didaktický test. Test se týkal fauny a flóry v našem kraji, 

informací na naučné stezce. Žáci vyplnili test samostatně za 20 minut.    

Čtvrtá třída se v červnu vydala na Smyslově naučnou stezku Údolím Skuhrovského 

potoka, viz výše. Na stezce si žáci prohlédli panely, zahráli si pár her a vyzkoušeli interaktivní 

prvky. Týden poté byl zadán výstupní test. 

Ve druhé třídě byl v červnu vytvořen blok o čtyřech hodinách. Žáci společně začali 

diskutovat, zahráli hry, popovídali si o informacích z testu, o přírodních zajímavostech 

v regionu. Také pracovali s obrázky zvířat a rostlin, viz výše. Poté všichni žáci vyplnili test, 

který byl pro ně snadnější 

. 

6.2 Cíle výzkumu 

 

Cílem výzkumu je srovnání vědomostí tříd před výukou a po proběhnutí výuky. 

Srovnání probíhá i ve vědomostech mezi čtvrtými třídami o přírodě v regionu.  
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Srovnávají se vstupní a výstupní testy. Důležité je srovnání vstupních a výstupních 

testů v jedné třídě a porovnání vstupních a výstupních testů mezi oběma třídami. 

 

6.3 Hypotézy a výzkumný problém 

Výzkumný problém 

Do výzkumné oblasti spadají znalosti žáků o přírodě ve svém regionu. Výzkumný 

problém zní: 

Mají naučné stezky pozitivní vliv na vědomosti dětí o svém okolí? 

Hypotézy 

Pro analýzu dat byly stanoveny čtyři hypotézy.  

H1 Žáci 4. ročníků (4. A a 4. C)dosahují ve vstupním testu stejných výsledků. 

H2 Žáci 4. ročníků (4. A a 4. C)dosahují ve výstupním testu stejných výsledků. 

H3 Žáci 4. A po absolvování výuky dosáhli lepších výsledků ve výstupních testech než 

ve vstupních testech. 

H4 Žáci 4. C po absolvování výuky dosáhli lepších výsledků ve výstupních testech než 

ve vstupních testech. 

Byla také stanovena hypotéza nulová a alternativní. 

H0 Mezi výsledky žáků v obou třídách nejsou rozdíly. 

HA Mezi výsledky obou tříd jsou rozdíly. 

H0 Mezi dosaženými výsledky vstupních a výstupních testů nejsou rozdíly. 

HA Mezi dosaženými výsledky vstupních a výstupních testů jsou rozdíly. 
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6.4 Metoda výzkumu 

V této podkapitole je popsána metoda použitá ve výzkumu, tedy didaktický test. 

 

6.4.1 Didaktický test 

Je to nástroj systematického zjišťování (měření) výsledků výuky. Je navrhován, 

ověřován, použit, hodnocen a interpretován podle určitých, předem stanovených pravidel. 

Jeho vlastnosti jsou validita, reliabilita, praktičnost, obtížnost, citlivost. 

 

Didaktický test je test složený z deseti položek, které se týkají rostlinstva a živočišstva 

v regionu OrlickoTřebovsko. Je to test vstupní a zároveň výstupní s otevřenými odpověďmi. 

 

6.4.2  Statistické metody pro analýzu ordinálních dat 

 

 U- test Manna a Whitneyho, neparametrická metoda, byl použit při výzkumu. Byl 

využit U- test pro větší skupiny, protože četnost skupiny bylo 20 žáků. Tato metoda podává 

informace o rozdílnosti výsledků jedné skupiny, ve srovnání s druhou skupinou, pomocí 

hypotéz, které vyvracíme nebo přijímáme. 

6.5 Analýza dat 

Didaktické testy byly vyhodnoceny pomocí Utestu.  Je použit Utest pro větší 

skupiny, protože četnost jedné skupiny, třídy je 20 dětí. 

Naměřeným hodnotám se přiřazuje pořadí podle velikosti, a to tak, že pořadí 1 

přiřadíme hodnotě nejmenší. 

Testové kritérium U  je možné vypočítat příklady. 

U= n1 x n2 + 
n1    (n1  1)

2
 – R1 

U’= n1 x n2 + 
n2    (n2  1)

2
 – R2 

n1 je četnost hodnot v prvním výběru, n2  je četnost hodnot v prvním výběru, R1 je 

součet pořadí v první skupině, R2 je součet počadí ve druhé skupině. 
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6.5.1 Vstupní testy ve 4. A a 4. C 

Pomocí U testu máme ověřit, zda mezi výsledky dvou tříd ve vstupním testu jsou 

rozdíly. 

Hypotézy  

H1 Žáci 4. ročníků (4. A a 4. C)dosahují ve vstupním testu stejných výsledků. 

H0 Mezi výsledky žáků v obou třídách nejsou rozdíly. 

HA Mezi výsledky obou tříd jsou rozdíly. 

Zvolená hladina významnosti je 0,05. 

Výsledky 4.A : 3, 6, 5, 5, 6, 7, 0, 6, 3, 5, 5, 4, 3, 3, 5, 4, 1, 4, 6, 5. 

Výsledky 4.C : 3, 5, 5, 6, 7, 6, 6, 6, 2, 3, 4, 4, 5, 3, 2, 3, 5, 2, 7, 4. 

Seřazení dosažených výsledků v obou třídách podle velikosti. Pořadí 1 přiřadíme 

nejmenší hodnotě.     
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Počet 

bodů

Pořadí Počet 

bodů

Pořadí

0 1 2 4

1 2 2 4

3 9,5 2 4

3 9,5 3 9,5

3 9,5 3 9,5

3 9,5 3 9,5

4 16,5 3 9,5

4 16,5 4 16,5

4 16,5 4 16,5

5 24,5 4 16,5

5 24,5 5 24,5

5 24,5 5 24,5

5 24,5 5 24,5

5 24,5 5 24,5

5 24,5 6 33,5

6 33,5 6 33,5

6 33,5 6 33,5

6 33,5 6 33,5

6 33,5 7 39

7 39 7 39

n1 = 20 R1= 

410,5

n1 = 20 R1= 

409,5

Třída 4. A Třída 4. C

 

 

Výsledky dosadíme do vzorců, viz výše: 

U= 20 x 20 + 
           

 
 - 410 = 200 

U’ = 20 x 20   
           

 
 – 409 = 201 

Testovým kritériem je menší z vypočítaných hodnot, tedy 200. Tuto hodnotu 

srovnáváme s kritickou hodnotou. Kritická hodnota 127. 

Vypočítaná hodnota U je větší než hodnota kritická, proto přijímáme hypotézu 

nulovou. Platí, že mezi výsledky žáků v obou třídách nejsou rozdíly. 



 

54 
 

Hypotézy: V tomto případě není statisticky významný rozdíl. Přijímáme H0 Mezi 

výsledky žáků v obou třídách nejsou rozdíly. 

Diskuze: Obě třídy mají srovnatelné výsledky ze vstupního testu, ve škole probírají 

stejné látky, mají stejné učebnice. Jeden žák měl sice v první třídě celý test špatně, ale díky 

znalostem jeho spolužáků jsou výsledky srovnatelné s druhou třídou. 

 

6.5.2 Výstupní testy ve 4. A a 4. C 

Pomocí U testu máme ověřit, zda mezi výsledky dvou tříd ve výstupním testu jsou 

rozdíly. 

Hypotézy: 

H2 Žáci 4. ročníků (4. A a 4. C)dosahují ve výstupním testu stejných výsledků. 

H0 Mezi výsledky žáků v obou třídách nejsou rozdíly. 

HA Mezi výsledky obou tříd jsou rozdíly. 

Zvolená hladina významnosti je 0,05. 

Výsledky 4.A : 7, 8, 6, 9, 5, 5, 7, 6, 6, 6, 7, 6, 8, 7, 7, 8, 6, 8, 7, 6. 

Výsledky 4.C : 10, 9,  9,  9, 10, 9, 8, 9, 9, 9, 10, 9, 9, 10, 10, 9, 9, 8, 9, 8. 
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Seřazení dosažených výsledků v obou třídách podle velikosti. Pořadí 1 přiřadíme 

nejmenší hodnotě. 

Počet 

bodů

Pořadí Počet 

bodů

Pořadí

5 1,5 8 19

5 1,5 8 19

6 6 8 19

6 6 9 29

6 6 9 29

6 6 9 29

6 6 9 29

6 6 9 29

6 6 9 29

7 12, 5 9 29

7 12, 5 9 29

7 12, 5 9 29

7 12, 5 9 29

7 12, 5 9 29

7 12, 5 9 29

8 19 10 38

8 19 10 38

8 19 10 38

8 19 10 38

9 29 10 38

n1 = 20 R1= 225 n1 = 20 R1= 595

Třída 4. A Třída 4. C

 

 

Výsledky se dosadí do vzorců, viz výše: 

U= 20 x 20 + 
           

 
 - 225 = 385 

U’= 20 x 20   
           

 
 – 595 = 15 

Testovým kritériem je menší z vypočítaných hodnot, tedy 15. Tuto hodnotu 

srovnáváme s kritickou hodnotou. Kritická hodnota 127. 

Vypočítaná hodnota U je menší než hodnota kritická, proto odmítáme hypotézu 

nulovou a přijímáme hypotézu alternativní, platí, že mezi výsledky výstupních testů obou tříd 

jsou rozdíly. 
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V tomto případě je statisticky významný rozdíl mezi třídami. Proto přijímáme HA Mezi 

výsledky obou tříd jsou rozdíly. 

 

Diskuze: Mezi výsledky výstupních testů obou tříd jsou velké rozdíly. Třída 4. A 

podstoupila blokovou přírodovědnou výuku ve škole na regionální téma, o naučných stezkách 

a přírodě. Nejvíce žáků z této třídy mělo výsledky těsně nad průměrem o bod nebo o dva. 

Třída 4. C prošla stezkou v údolí Skuhrovského potoka za den, setkala se zde s živými 

zvířaty, s rostlinami, s průvodcovskými tabulemi. Jejich výsledky byly výborné, většina 

z nich ztratila pouze jeden bod z maxima. Třída 4. C měla lepší výsledky, protože podstoupila 

vycházku více názornou a praktickou, druhá třída dostala stejné informace ve třídě. 

 

6.5.3 Vstupní a výstupní testy ve třídě 4. A 

Pomocí U testu máme ověřit, zda mezi výsledky vstupních a výstupních testů ve třídě 

4. A jsou rozdíly. 

Hypotézy: 

H3 Žáci 4. A po absolvování výuky dosáhli lepších výsledků ve výstupních testech než 

ve vstupních testech. 

H0 Mezi dosaženými výsledky vstupních a výstupních testů nejsou rozdíly. 

HA Mezi dosaženými výsledky vstupních a výstupních testů jsou rozdíly. 

Zvolená hladina významnosti je 0,05. 

Výsledky vstupního testu : 3, 6, 5, 5, 6, 7, 0, 6, 3, 5, 5, 4, 3, 3, 5, 4, 1, 4, 6, 5. 

Výsledky výstupního testu : 7, 8, 6, 9, 5, 5, 7, 6, 6, 6, 7, 6, 8, 7, 7, 8, 6, 8, 7, 6. 
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Seřazení dosažených výsledků v obou třídách podle velikosti. Pořadí 1 přiřadíme 

nejmenší hodnotě.  

Počet 

bodů

Pořadí Počet 

bodů

Pořadí

0 1 5 13,5

1 2 5 13,5

3 4,5 6 23

3 4,5 6 23

3 4,5 6 23

3 4,5 6 23

4 8 6 23

4 8 6 23

4 8 6 23

5 13,5 7 32

5 13,5 7 32

5 13,5 7 32

5 13,5 7 32

5 13,5 7 32

5 13,5 7 32

6 23 8 37,5

6 23 8 37,5

6 23 8 37,5

6 23 8 37,5

7 32 9 40

n1 = 20 R1= 250 n1 = 20 R1= 570

Výstupní testyVstupní testy

 

Výsledky se dosadí do vzorců, viz výše: 

U= 20 x 20 + 
           

 
 - 250 = 360 

U’= 20 x 20   
           

 
 – 570 = 40 

Testovým kritériem je menší z vypočítaných hodnot, tedy 40. Tuto hodnotu 

srovnáváme s kritickou hodnotou. Kritická hodnota je 127. 

Vypočítaná hodnota U je menší než hodnota kritická, proto odmítáme hypotézu 

nulovou a přijímáme hypotézu alternativní.  Platí, že mezi dosaženými výsledky vstupních a 

výstupních testů jsou rozdíly. 
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V tomto případě je statisticky významný rozdíl. Proto přijímáme HA Mezi dosaženými 

výsledky vstupních a výstupních testů jsou rozdíly. 

Diskuze: Třída 4. A podstoupila blokovou výuku o délce čtyř hodin, po ní se měli žáci 

orientovat v učivu o naučných stezkách. V porovnání s výsledky vstupního testu jsou 

výsledky výstupního lepší. Ve výuce zazněly všechny informace z testu. Výuka byla 

organizována zábavnou formou, žáci tvořili ve dvojicích, kooperovali ve skupinách, hráli 

přírodovědné hry. Zapojili mnoho smyslů, jako je zrak, čich, hmat. Byly použity rozmanité 

metody, výuka byla pestrá.   

  

6.5.4 Vstupní a výstupní testy ve třídě 4. C 

Pomocí U- testu máme ověřit, zda mezi výsledky vstupních a výstupních testů ve třídě 

4. C jsou rozdíly. 

Hypotézy: 

H4  Žáci 4. C po absolvování výuky dosáhli lepších výsledků ve výstupních testech než 

ve vstupních testech. 

H0 Mezi dosaženými výsledky vstupních a výstupních testů nejsou rozdíly. 

HA Mezi dosaženými výsledky vstupních a výstupních testů jsou rozdíly. 

Zvolená hladina významnosti je 0,05. 

Výsledky vstupního testu : 3, 5, 5, 6, 7, 6, 6, 6, 2, 3, 4, 4, 5, 3, 2, 3, 5, 2, 7, 4. 

Výsledky výstupního testu : 10, 9,  9,  9, 10, 9, 8, 9, 9, 9, 10, 9, 9, 10, 10, 9, 9, 8, 9, 8. 
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Seřazení dosažených výsledků v obou třídách podle velikosti. Pořadí 1 přiřadíme 

nejmenší hodnotě. 

 Počet 

bodů

Pořadí Počet 

bodů

Pořadí

2 2 8 22

2 2 8 22

2 2 8 22

3 5,5 9 29,5

3 5,5 9 29,5

3 5,5 9 29,5

3 5,5 9 29,5

4 9 9 29,5

4 9 9 29,5

4 9 9 29,5

5 12,5 9 29,5

5 12,5 9 29,5

5 12,5 9 29,5

5 12,5 9 29,5

6 16,5 9 29,5

6 16,5 10 38

6 16,5 10 38

6 16,5 10 38

7 19,5 10 38

7 19,5 10 38

n1 = 20 R1= 210 n1 = 20 R1= 610

Vstupní testy Výstupní testy

 

 

Výsledky se dosadí do vzorců, viz výše: 

U= 20 x 20 + 
           

 
 - 210 = 400 

U’= 20 x 20   
           

 
 – 610 = 0 

Testovým kritériem je menší z vypočítaných hodnot, tedy 0. Tuto hodnotu 

srovnáváme s kritickou hodnotou. Kritická hodnota 127.  
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Vypočítaná hodnota U je menší než hodnota kritická, proto odmítáme hypotézu 

nulovou a přijímáme hypotézu alternativní. Platí, že mezi dosaženými výsledky vstupních      

a výstupních testů jsou rozdíly. 

V tomto případě je statisticky významný rozdíl. Přijímáme HA Mezi dosaženými 

výsledky vstupních a výstupních testů jsou rozdíly. 

Diskuze: Třída prošla Smyslově naučnou stezkou Skuhrovského potoka, žáci si zkusili  

interaktivní prvky, zahráli hry a viděli mnoho živých zvířat a rostlin. Zapojili mnoho smyslů 

jako čich v čicháriu, hmat při ukázkách Braillova písma, zrak v průběhu celé vycházky. 

Návštěva naučné stezky měla úspěch, informace si zapamatovala třída mnohem snadněji bez 

učení.   

6.6 Analýza položek 

V této kapitole se zabýváme každou otázkou zvlášť. Zadány jsou dva testy v každé 

třídě, vstupní a výstupní.  V didaktickém testu je 10 položek, v každé třídě je 20 žáků. Pro 

každou otázku jsou vytvořeny dvě tabulky, jedna pro každou třídu.  

 

6.6.1 Vyhodnocení vstupních didaktických testů 

Byly vytvořeny tabulky, které vychází ze vstupního testu. 

Žák mohl za každou správnou odpověď získat jeden bod, za špatnou odpověď získává 

0. V každé třídě bylo 20 dětí, tedy jedna třída mohla získat nejvíce 20 bodů v jedné otázce, to 

znamená, že 20 bodů je 100%. 

1. otázka: Jakou barvu květů má třezalka? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 3 15% 
 

správných odpovědí 6 30% 

špatných odpovědí 17 85% 
 

špatných odpovědí 14 70% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
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Komentář: 

Rostlina neroste všude, můžeme ji vidět jen na slunných, vlhkých místech. Málo žáků 

vědělo, jak vypadá třezalka, mnozí nikdy neslyšeli ani název. Někteří ji znali jako léčivou 

bylinu, kterou požívají v domácnostech, ale naživo ji nikdy neviděli. Mnozí neodpověděli, 

někteří napsali barvy jako fialová, modrá. Jen málo žáků odpovědělo barvu žlutou. 

 

2. otázka: Kdo má více noh- stonožka nebo mnohonožka? 

 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 4 20% 
 

správných odpovědí 5 25% 

špatných odpovědí 16 80% 
 

špatných odpovědí 15 75% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

 

Komentář: 

Respondenti odpověď spíše tipovali. Mnoho z nich uvažovalo tak, že je sto více než 

mnoho, protože sto můžeme spočítat a mnoho ne. Je pro ně abstraktní pojem, nedokážou si 

představit. Ve většině případů neodpověděli dobře a zvolili nesprávnou odpověď stonožka. 

 

3. otázka: Kdo má delší tykadla- saranče nebo kobylka? 

 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 14 70% 
 

správných odpovědí 12 60% 

špatných odpovědí 6 30% 
 

špatných odpovědí 8 40% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
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Komentář: 

Obě třídy již probraly učivo o ekosystému louka, rozdíly mezi kobylkou a sarančetem 

byly vysvětleny. Mnozí si mysleli, že saranče vůbec nemá tykadla. Někteří nevěděli, jaký je 

mezi nimi rozdíl, nikdy v přírodě neviděli tyto živočichy. Ve většině případů odpověděli žáci 

správně kobylka. 

 

4. otázka: Kdo je to chrobák? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 14 70% 
 

správných odpovědí 16 80% 

špatných odpovědí 6 30% 
 

špatných odpovědí 4 20% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

Respondenti, co odpověděli špatně, tuto otázku úplně vynechalo, znali brouka         

pod jiným názvem. V některých případech napsali, že je to hmyz a že si kutálí kuličku svého 

trusu. Celkově byla tato otázka úspěšná. 

 

5. otázka:  Čím se živí ježek? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 15 75% 
 

správných odpovědí 10 50% 

špatných odpovědí 5 25% 
 

špatných odpovědí 10 50% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

V odpovědích se občas vyskytla nesprávná odpověď, že ježek jí jablka a jiné ovoce 

nebo, že je ježek býložravec. Někdo nad otázkou nepřemýšlel a napsal okamžitě správnou 

odpověď. 
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6. otázka:  Kdo bydlí v mrtvém stromě- mrtvém dřevě? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 4 20% 
 

správných odpovědí 10 50% 

špatných odpovědí 16 80% 
 

špatných odpovědí 10 50% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

Ve 4. C bylo deset otázek nezodpovězených, tudíž byly nesprávné. Ve druhé třídě bylo 

ještě více špatných odpovědí. Mezi časté špatné odpovědi patřila odpověď veverka nebo 

datel. 

 

7. otázka: Které zvíře loví veverky? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 6 30% 
 

správných odpovědí 11 55% 

špatných odpovědí 14 70% 
 

špatných odpovědí 9 45% 

správná odpověď = 1 

bod  tj.5 %  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj.5 %  
    

 

Komentář: 

Otázka dělala žákům problémy, většinou odhadovali odpověď. Ve třídě 4. A byla 

většina odpovědí vynechána. Ve druhé třídě byla úspěšnost otázky větší, v některých 

případech bylo více odpovědí, orel/sova/kuna lesní.  

 

8. otázka: Na kterém stromě rostou žaludy? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 17 85% 
 

správných odpovědí 11 55% 

špatných odpovědí 3 15% 
 

špatných odpovědí 9 45% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
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Komentář:  

Ve většině případů žáci věděli název stromu, na kterém rostou žaludy, občas se 

objevovaly odpovědi jako buk, jírovec maďal, žalud. Ve třídě 4. C byla občas otázka 

nezodpovězena.  

 

9. otázka: K čemu sloužily totemy v dřívější době? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 6 30% 
 

správných odpovědí 1 5% 

špatných odpovědí 14 70% 
 

špatných odpovědí 19 95% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

Otázka byla velmi problematická a neúspěšná. Žáci věděli, jak totem vypadá,           

ale nikdy nepřemýšleli o smyslu totemů. Mysleli si, že je indiáni stavěli z dlouhé chvíle. 

Mnoho odpovědí bylo vynecháno. Jeden žák napsal, že totemy sloužily k přivazování 

nepřátel. Ve 4. C byla otázka velmi neúspěšná, žáci si vymýšleli odpovědi a nesmysly. 

 

10. otázka:  Kterou znáte naučnou stezku v okolí Ústí nad Orlicí, České Třebové? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 1 5% 
 

správných odpovědí 7 35% 

špatných odpovědí 19 95% 
 

špatných odpovědí 13 65% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

Mnoho respondentů neznalo pojem naučná stezka. Nevěděli, co si pod tímto pojmem 

představit. Někdo znal akci, kterou pořádá Český svaz ochránců přírody základní organizace 

Podorlicko Česká Třebová, ostatní znali stezky v Ústí nad Orlicí. Ve dvou případech zapsali 

žáci jako odpověď křížovou cestu. Ve třídě 4. A byla pouze jedna správná odpověď. 
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Shrnutí 

Žákům v obou třídách trval test cca 20 minut. Nejúspěšnější byly odpovědi na otázku 

číslo 4 (Kdo je chrobák?). Na tuto otázku odpovědělo správně třicet žáků ze čtyřiceti. Druhá 

v pořadí byla otázka číslo 8 (Na kterém stromě rostou žaludy?). Na otázku číslo 8 bylo 

správně dvacet osm odpovědí ze čtyřiceti. Třetí nejúspěšnější byla položka číslo 3 (Kdo má 

delší tykadla saranče nebo kobylka?). Správně odpovědělo dvacet šest žáků ze čtyřiceti. 

 Nejméně zdařilou položkou se stala otázka číslo 9 (K čemu sloužily totemy v dřívější 

době?). Správných odpovědí se vyskytlo pouze sedm ze čtyřiceti. Další otázka s více 

nesprávnými odpověďmi byla otázka číslo 10 (Jakou znáte naučnou stezku v okolí Ústí nad 

Orlicí, České Třebové?). Správných odpovědí bylo pouze osm. Třetí neúspěšná byla položka 

číslo 1 (Jakou barvu květů má třezalka?) a 2 (Kdo má více noh- stonožka nebo 

mnohonožka?). Obě položky vyplnilo správně devět žáků ze čtyřiceti. 

Třída 4. A byla úspěšnější v položkách číslo 3, 5, 8 a 9 než druhá třída. Třída 4. C 

měla více správných odpovědí v otázce číslo 1, 2, 4, 6, 7, 10 než třída 4. A. 

 

6.6.2 Vyhodnocení výstupních didaktických testů 

Byly vytvořeny tabulky, které vychází z výstupního testu.  

V didaktickém testu bylo 10 položek, proto bylo vytvořeno 10 tabulek, kde je 

porovnávána úspěšnost jednotlivých tříd v každé otázce.  

Žák mohl za každou správnou odpověď získat jeden bod, za špatnou odpověď získává 

0. V každé třídě bylo 20 dětí, tedy jedna třída mohla získat nejvíce 20 bodů v jedné otázce. 

Se třídou 4. A byla uspořádána bloková výuka o přírodě v našem kraji, žáci si 

prohlédli obrázky fauny a flóry, zahráli si na zvířata. Vše ve škole. 

Druhá třída se vydala na Smyslově naučnou stezku, žáci si prohlédli rostliny                

a informativní cedule.  Mimo jiné interaktivní aktivity si třída zahrála několik přírodních         

a ekologických her. 

Obě třídy měly více informací o přírodě v našem kraji. Všechny informace 

z didaktického testu zazněly v obou třídách. 
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1. otázka: Jakou barvu květů má třezalka? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 20 100% 
 

správných odpovědí 20 100% 

špatných odpovědí 0 0% 
 

špatných odpovědí 0 0% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

V této a vstupní otázce je velký rozdíl mezi výsledky, žákům stačilo pozorovat 

obrázky. 

Ve třídě 4. A viděli třezalku skvrnitou na obrázku. Žáci měli na jedné straně několik 

fotografií rostlin a na druhé jejich názvy. Jejich úkolem bylo spojit obrázek s názvem.  

Třída 4. C objevila třezalku na okraji lesa a louky. Žáci měli najít každý jednu rostlinu 

a dva nalezli tuto bylinu. 

2. otázka: Kdo má více noh- stonožka nebo mnohonožka? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 20 100% 
 

správných odpovědí 20 100% 

špatných odpovědí 0 0% 
 

špatných odpovědí 0 0% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

V položce je velký rozdíl oproti vstupní položce. Žáci si zapamatovali rozdíly mezi 

živočichy. 

Ve 4. A se žáci na oba živočichy dívali na obrázcích.  

Ve 4. C žáci pracovali s rozdíly na velkých obrázcích na informační tabuli a společně 

si živočichy popsali.  
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3.  otázka: Kdo má delší tykadla- saranče nebo kobylka?  

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 17 85% 
 

správných odpovědí 20 100% 

špatných odpovědí 3 15% 
 

špatných odpovědí 0 0% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

První třída pracovala s obrázky kobylky a sarančete, zkoumala rozdíly mezi nimi, 

přesto někteří do odpovědi zapsali saranče. 

Třída 4. C byla na louce, kde jeden žák chytil kobylku do rukou a přinesl ji. Zaměřili 

se na její dlouhá tykadla. Neúspěšně se pokusili najít saranče, které mělo mít kratší tykadla.  

 

4. otázka: Kdo je to chrobák? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 19 95% 
 

správných odpovědí 20 100% 

špatných odpovědí 1 5% 
 

špatných odpovědí 0 0% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

Ve třídě 4. A si žáci říkali o tom, jak chrobák kutálí kuličku svého trusu. To je zaujalo 

a zapamatovali si to. Jeden žák položku nevyplnil. 

Druhá třída si zahrála na chrobáka, který kutálí kuličku trusu, pomocí špalků dřeva. 
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5. otázka: Čím se živí ježek? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 16 80% 
 

správných odpovědí 19 95% 

špatných odpovědí 4 20% 
 

špatných odpovědí 1 5% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

Ve výsledcích oproti vstupnímu testu je zde rozdíl. Žáci si uvědomili, jak je to 

s potravou ježka. 

Žáci 4. A si o ježkovi jen popovídali a ukázali si obrázky ve třídě. Čtyři nesprávné 

odpovědi byly nevyplněné. Na stezce si o něm vyprávěli různé historky a začlenili ho do 

potravních řetězců. Jeden žák položku nevyplnil. 

 

6. otázka: Kdo bydlí v mrtvém stromě- mrtvém dřevě? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 8 40% 
 

správných odpovědí 18 90% 

špatných odpovědí 12 60% 
 

špatných odpovědí 2 10% 

správná odpověď = 1 

bod  tj.5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj.5%  
    

 

Komentář: 

Třída 4. A si povídala o tom, co se děje se starým nebo pokáceným stromem. 

Nesprávné odpovědi se lišily. Žáci odpovídali, že v mrtvém stromě žije veverka, moli, ježek   

a mnoho jich neodpovědělo vůbec. 

Na stezce se druhá třída setkala s mrtvým dřevem, mohli si na něj sáhnout a vidět 

cestičky od larev. Dva  žáci vynechali odpověď na tuto otázku. 
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7. otázka: Které zvíře loví veverky? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 9 45% 
 

správných odpovědí 20 100% 

špatných odpovědí 11 55% 
 

špatných odpovědí 0 0% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

Položka nebyla úspěšná ve třídě 4. A, která tvořila potravní řetězce z obrázků              

a pracovala s nimi ve škole. Odpovědi byly například had nebo nevyplněné. 

4. B viděla velkou potravní síť se zvířaty na informační tabuli a žáci si zahráli hru, kde 

vytvářeli potravní řetězce. 

 

8. otázka: Na kterém stromě rostou žaludy? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 19 95% 
 

správných odpovědí 18 90% 

špatných odpovědí 1 5% 
 

špatných odpovědí 2 10% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

I když žáci viděli strom na fotografii i naživo, někteří si stále názvy stromu pletli. 

První nesprávná odpověď nebyla zodpovězena, ve druhé byl přeškrtnutý buk a třetí odpověď 

byl žaludovník. 
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9. otázka: K čemu sloužily totemy v dřívější době? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 18 90% 
 

správných odpovědí 8 40% 

špatných odpovědí 2 10% 
 

špatných odpovědí 12 60% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

Třída 4. A poslouchala příběh o totemech a jejich vzniku. Žáci viděli mnoho fotografií 

totemů v České republice. 

Třída 4. C viděla jeden velký totem a dva menší při vycházce, ale žáci neposlouchali 

výklad o významu a vzniku totemu. Odpovědi byly různorodé. Žáci psali například jen to,    

že je stavěli indiáni. 

 

10. otázka: Kterou znáte naučnou stezku v okolí Ústí nad Orlicí, České Třebové? 

4. A 
počet 

odpovědí 
 body v % 

 
4. C 

počet 

odpovědí 
 body v % 

správných odpovědí 15 75% 
 

správných odpovědí 18 90% 

špatných odpovědí 5 25% 
 

špatných odpovědí 2 10% 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

správná odpověď = 1 

bod  tj. 5%  
    

 

Komentář: 

Na stezce se třídou 4. C byl několikrát zmíněný název této stezky, přesto si jeden žák 

nevzpomněl na název a druhý napsal pouze město, ve kterém se stezka nachází. Ve druhé 

třídě je několikrát odpověď křížová cesta, i když se o ní vůbec nemluvilo. Žáci si 

neuvědomují rozdíl mezi křížovou cestou a naučnou stezkou. 
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Shrnutí 

Test ve třídách žáci vyplňovali 15 minut, trvalo to kratší dobu než vyplňování 

vstupního testu. 

Jako nejúspěšnější položky vyšly hned dvě první. Číslo 1 (Jakou barvu květů má 

třezalka?) a číslo 2 (Kdo má více noh- stonožka nebo mnohonožka?). V obou případech 

všichni žáci odpověděli správně, správných odpovědí tedy bylo čtyřicet ze čtyřiceti. Další 

úspěšná položka byla otázka s číslem 4 (Kdo je chrobák?). Zde se spletl pouze jeden 

vyplňující z obou tříd, chybující navštěvoval 4. A.  

Nejvíce špatných odpovědí se sešlo u položky číslo 6 (Kdo bydlí v mrtvém stromě- 

mrtvém dřevě?). Správných odpovědí bylo dvacet šest ze čtyřiceti, z toho bylo osmnáct 

správných odpovědí ze třídy 4. C. Na 9. otázku (K čemu sloužily totemy v dřívější době?). 

Odpovědělo správně dvacet šest pisatelů z obou tříd. Více správných odpovědí, tedy osmnáct, 

měla třída 4. A. Další otázka, která dělala žákům problémy, byla otázka číslo 7 (Které zvíře 

loví veverky?). Bylo zde dvacet devět úspěšných odpovídajících, ze třídy 4. C jich bylo 

dvacet. 

Všechny položky ve výstupním testu byly úspěšnější než při testu vstupním, i když byl 

test stejný. Největší rozdíl mezi vstupním a výstupním testem je v položce číslo 1 (Jakou 

barvu květů má třezalka?). Ve vstupních testech bylo devět správných odpovědí ze čtyřiceti. 

Další otázka číslo 2 (Kdo má více noh- stonožka nebo mnohonožka?). V této otázce bylo 

devět správných odpovědí ze čtyřiceti. Ve výstupních testech byl v obou otázkách plný počet 

bodů. 

Ve výstupních testech byla úspěšnější třída 4. C téměř ve všech položkách až na jednu, 

kde byla úspěšnější druhá třída.  

6.7 Diskuze 

Průzkumné šetření je prováděno ve dvou čtvrtých třídách na základní škole 

v Ústí nad Orlicí. Je využita Smyslově naučná stezka Údolím Skuhrovského potoka, 

která se nachází 10 kilometrů od Ústí nad Orlicí. Je provedeno testové šetření vstupní   

a výstupní. 

Obě třídy mají stejné učivo v předmětu přírodověda, ani jedna v dřívější době 

nenavštívila Smyslově naučnou stezkou Údolím Skuhrovského potoka. Didaktický test 
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obsahuje 10 otázek o přírodě v okolí Ústí nad Orlicí a České Třebové, stejné informace 

se jedna třída dovídá na vycházce po naučné stezce a druhá v blokové výuce ve škole.  

Třídy napsaly vstupní test ve stejný den, bez jakékoliv přípravy. Poté třída 4. C  

absolvovala vycházku na Smyslově naučnou stezku Údolím Skuhrovského potoka. Žáci 

ze 4. A se zúčastnili blokové výuky, ve které se dozvěděli stejné informace jako druhá 

třída na naučné stezce. Byly jim tedy podány stejné informace v různém prostředí. 

Výsledky vstupních testů jsou ve třídách zhruba stejné. Nikdo nemá plný počet 

bodů, tedy 10. Ve třídě 4. A má jeden žák 7 bodů, čtyři žáci 6 bodů, šest žáku 5 bodů, 

tři žáci 4 body, čtyři žáci mají 3 body, jeden 1 bod a jeden žák 0 bodů. Ve třídě 4. C 

mají dva žáci 7 bodů, čtyři žáci 6 bodů, čtyři žáci 5 bodů, tři žáci 4 body, čtyři žáci 3 

body a tři žáci 2 body. Nejúspěšnější otázka je otázka číslo 8 (Na kterém stromě rostou 

žaludy?). V tomto případě je sedmnáct úspěšných žáků ze 4. A a jedenáct žáků ze 4. C. 

Naopak nejproblémovější otázka je otázka číslo 9 (K čemu sloužily totemy v dřívější 

době?). Dobře odpovědělo šest žáků ze třídy 4. A a jeden ze třídy 4. C. 

Výsledky výstupních testů jsou o poznání úspěšnější než ve vstupních testech. 

Třída 4. C, která absolvuje vycházku na naučné stezce má lepší výsledky než třída 4. A, 

která se účastní blokové výuky. Jak je vidět, tak praktický prožitek je pro žáky mnohem 

přínosnější než jen teoretické poznatky. I když teoretické poznatky žáci musí znát. Ve 

třídě 4. A je jeden žák, který má 9 bodů z deseti, čtyři žáci mají 8 bodů, šest žáků 7 

bodů, sedm žáků 6 bodů a dva žáci mají 5 bodů. Ve třídě 4. C je pět žáků, kteří mají 10 

bodů z deseti, dvanáct žáků 9 bodů a tři žáci mají 8 bodů. Nejúspěšnější položka je 

otázka číslo 1 (Jakou barvu květů má třezalka?). Zde je dvacet správných odpovědí 

v obou třídách. V otázce číslo 2 (Kdo má více noh- stonožka nebo mnohonožka?). Není 

také žádná špatná odpověď. Jako nejméně úspěšná otázka se ukázala otázka číslo 6 

(Kdo bydlí v mrtvém stromě?). Je zde dvanáct špatných odpovědí ze 4. A a dvě špatné 

odpovědi ze 4. C. A otázka číslo 9 (K čemu sloužily totemy v dřívější době?). Jsou tu 

dvě špatné odpovědi ze 4. A a dvanáct špatných odpovědí ze 4. C. 

Výsledky didaktických testů potvrzují tvrzení, že třída, která se vydala               

na naučnou stezku, byla úspěšnější než třída, která obdržela stejné informace, ale jen 

při blokové výuce ve škole.  
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Závěr 

Diplomová práce popisuje využití naučných stezek ve výuce. V teoretické části byla 

objasněna charakteristika naučných stezek, jejich historie, typy a jejich údržba a úpravy. Dále 

pak bylo charakterizováno propojení naučných stezek s Rámcovým vzdělávacím programem 

pro základní vzdělávání a se vzdělávacími obory jako je Člověk a jeho svět, Matematika a její 

aplikace, Jazyk a jazyková komunikace, Umění a kultura, Člověk a zdraví a Člověk a svět 

práce. Rovněž se diplomová práce zabývá propojením s  průřezovými tématy Osobnostní       

a sociální výchova a Environmentální výchova. Teoretická část blíže seznamuje s oblastí 

Orlických hor a Podorlicka, nejen s flórou  a faunou, ale i s městy. Byli jsme seznámeni 

s naučnými stezkami v Ústí nad Orlicí a České Třebové a s Českým svazem ochránců přírody, 

který se významně podílí na zakládání a vzniku naučných stezek. 

Cílem teoretické části bylo shrnutí poznatků o naučných stezkách, o jejich historii       

a propojení se vzdělávacími obory v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní 

vzdělávání, seznámení s oblastí Orlických hor a podání nejdůležitějších informací                    

o naučných stezkách v České Třebové a Ústí nad Orlicí.  

Cílem praktické části bylo vytvoření návrhů, jak včlenit téma naučných stezek do 

výuky. Byl zde návrh vycházky po naučné stezce. Vycházka byla pestrá, žáci pracovali ve 

dvojicích i ve skupinách. Byla vytvořena bloková výuka pro třídu se zaměřením na 

přírodovědu a region. Aktivity a hry, které byly použity, měly žáky motivovat a informovat je 

o přírodních zajímavostech. Hlavním cílem bylo, aby si žáci vytvořili kladný vztah k přírodě  

a svému okolí. 

V empirické části se konal výzkum, který se uskutečnil konkrétně ve dvou čtvrtých 

třídách na základní škole v Ústí nad Orlicí. K výzkumu byly využity didaktické testy vstupní 

a výstupní. Výsledky vstupního průzkumného šetření byly mezi třídami téměř identické, žáci 

věděli jen málo informací o naučných stezkách a přírodě v okolí. Paní učitelky potvrdily,       

že ani jedna třída dříve nenavštívila naučnou stezku, ale že na otázky z didaktického testu by 

měli žáci znát správnou odpověď. Výsledky výstupního závěrečného šetření už byly mezi 

třídami rozdílné. Třída, která absolvovala blokovou výuku o přírodě v okolí bydliště, měla 

v testech více chyb. Třída, která absolvovala vycházku na naučné stezce, měla výsledky ve 

výstupním testu téměř bezchybné. Jen v jedné položce, týkající se totemu, měli žáci problémy 
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a výsledky byly horší. V obou třídách byly lepší výsledky ve výstupních testech než při 

vstupních testech. 

 Dle výsledků průzkumného šetření se potvrdila přínosnost naučných stezek pro 

žáky základních škol. Pro žáky je vycházka po naučné stezce vítané zpestření výuky, mohou 

se zde zajímavým způsobem dozvědět mnoho důležitých informací. Na prvním místě je 

názornost, kterou stezky využívají, když žáci vidí reálné objekty, tak si je lépe zapamatují. 

Vyvíjejí se nejen jejich již získané vědomosti, ale i schopnosti, postoje a dovednosti. 

 Diplomová práce může být přínosem pro praxi. Práce ukazuje, že zapojení 

stezek do výuky je proveditelné a může být pro žáky přínosné. Práce shrnuje informace          

o naučných stezkách, které mohou učitelé využít v celé výuce, a nabízí možnosti propojení 

naučných stezek s výukou. Kritériem pro efektivní využití naučných stezek je osobnost 

učitele, jak dokáže motivovat žáky a vyvolat u nich kladný vztah k přírodě. Vyučující, který 

zorganizuje přírodovědnou vycházku na naučnou stezku a má kladný postoj, je největším 

vzorem pro děti. Každá stezka by měla mít vydaného svého tištěného průvodce s hrami a 

zajímavostmi, který je učiteli návodem a oporou při celém výletu. 
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